
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση των Συµφωνιών Τροπο-
ποίησης των συµβάσεων παραχώρησης των µεγάλων ο-
δικών έργων και ρύθµιση συναφών θεµάτων»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Α. Το αντικείµενο του παρόντος σχεδίου νόµου

Με το παρόν σχέδιο νόµου κυρώνονται και αποκτούν ι-
σχύ νόµου οι Συµφωνίες Τροποποίησης των ακόλουθων
Συµβάσεων Παραχώρησης:
α) της από 19 Δεκεµβρίου 2006 «Σύµβασης Παραχώ-

ρησης µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της Αναδό-
χου Εταιρείας (Παραχωρησιούχος) για το Έργο Μελέτη,
Κατασκευή, Χρηµατοδότηση, Λειτουργία, Συντήρηση και
Εκµετάλλευση του Αυτοκινητοδρόµου «Ιονία Οδός» από
Αντίρριο µέχρι Ιωάννινα, ΠΑΘΕ Αθήνα (Α/Κ Μεταµόρφω-
σης), Μαλιακός (Σκάρφεια) και Συνδετηρίου Κλάδου του
ΠΑΘΕ Σχηµατάρι Χαλκίδα», που κυρώθηκε µε το
ν. 3555/2007 (Α΄ 81), 
β) της από 31 Μαΐου 2007 «Σύµβασης Παραχώρησης

µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της Αναδόχου Εται-
ρείας (Παραχωρησιούχος) για το Έργο Μελέτη, Κατα-
σκευή, Χρηµατοδότηση, Λειτουργία, Συντήρηση και Εκ-
µετάλλευση του Αυτοκινητοδρόµου Κεντρικής Ελλάδος
(Ε65), που κυρώθηκε µε το ν. 3597/2007 (Α΄ 168),
γ) της από 28 Ιουνίου 2007 «Σύµβασης Παραχώρησης

µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της Αναδόχου Εται-
ρείας (Παραχωρησιούχος) για το Έργο Μελέτη, Κατα-
σκευή, Χρηµατοδότηση, Λειτουργία, Συντήρηση και Εκ-
µετάλλευση του τµήµατος Μαλιακός – Κλειδί του Αυτο-
κινητοδρόµου Πάτρα – Αθήνα –Θεσσαλονίκη – Εύζωνοι
(ΠΑΘΕ)», που κυρώθηκε µε το ν. 3605/2007 (Α΄ 190), και
δ) της από 24 Ιουλίου 2007 «Σύµβασης Παραχώρησης

µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της Αναδόχου Εται-
ρείας (Παραχωρησιούχος) για το Έργο Μελέτη, Κατα-
σκευή, Χρηµατοδότηση, Λειτουργία, Συντήρηση και Εκ-
µετάλλευση του Αυτοκινητοδρόµου Ελευσίνα – Κόριν-
θος – Πάτρα – Πύργος - Τσακώνα», που κυρώθηκε µε το
ν. 3621/2007 (Α΄ 279), 

(όλες µαζί από κοινού οι «Αρχικές Συµβάσεις Παραχώ-
ρησης»).
Τα παραπάνω Έργα Παραχώρησης (εφεξής τα «Έρ-

γα»): 
(α) είναι ενταγµένα στο Διευρωπαϊκό Δίκτυο (Trans

European Networks - Απόφαση 1692/96/ΕΚ - Παράρτηµα
1), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, 

(β) έχουν χαρακτηριστεί ως έργα Εθνικής Σηµασίας µε
την ΟΑΠ/Φ10/οικ. 16360 κ.υ.α. Υπουργών Οικονοµίας και
Οικονοµικών και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δηµο-
σίων Έργων (Β΄1339), και

(γ) συγχρηµατοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση
(Γ' ΚΠΣ και ΕΣΠΑ).
Οι ως άνω Συµφωνίες Τροποποίησης των Αρχικών

Συµβάσεων Παραχώρησης υπογράφηκαν από τα Συµ-
βαλλόµενα Μέρη στην Αθήνα στις 28 Νοεµβρίου 2013. 

Β. Οι Αρχικές Συµβάσεις Παραχώρησης

Οι Αρχικές Συµβάσεις Παραχώρησης (µαζί και µε την
σύµβαση παραχώρησης για τη Μελέτη – Κατασκευή –
Χρηµατοδότηση – Λειτουργία – Συντήρηση και Εκµετάλ-
λευση του Αυτοκινητοδρόµου Κόρινθος – Τρίπολη – Κα-
λαµάτα και Κλάδος Λεύκτρο – Σπάρτη η οποία κυρώθηκε
µε το ν. 3359/2007 - Α΄ 102) υπήρξαν το αποτέλεσµα µα-
κροχρόνιων διαγωνιστικών διαδικασιών και εντάσσονται
σε ένα σύνολο συµβάσεων παραχώρησης προϋπολογι-
σµού 9 και πλέον δισ. ευρώ, µε τις οποίες επιδιωκόταν ο
υπερδιπλασιασµός του µήκους των σύγχρονων αυτοκι-
νητοδρόµων και η δηµιουργία αναγκαίων υποδοµών για
την ισόρροπη ανάπτυξη όλων ανεξαιρέτως των περιο-
χών της χώρας. Η διαγωνιστική διαδικασία για την ανά-
θεση των ως Αρχικών Συµβάσεων Παραχώρησης ξεκίνη-
σε το 2000, η προεπιλογή των οµίλων πραγµατοποιήθη-
κε το 2002, αλλά η ολοκλήρωση των αναγκαίων µελετών
και η δηµοπράτηση αυτών έλαβε χώρα το 2005, δηλαδή
η όλη διαδικασία ανάθεσης µέχρι το έναρξη κατασκευής
των έργων κράτησε περίπου 7 χρόνια. Κατόπιν της ολο-
κλήρωσης των διαγωνιστικών διαδικασιών και ελέγχου
αυτών από το Ελεγκτικό Συνέδριο, οι ως άνω συµβάσεις
υπογράφηκαν από τα µέρη και κυρώθηκαν από τη Βουλή
των Ελλήνων µε τους νόµους 3555/2007 (ΦΕΚ Α΄81),
3597/2007 (Α΄168), 3605/2007 (Α΄190) και 3621/2007
(Α΄279). 

Γ. Τα προβλήµατα στην εκτέλεση των Έργων Παραχώ-
ρησης 

Ωστόσο, λίγο µετά την έναρξη της Περιόδου Παραχώ-
ρησης καθενός από τα Έργα και συνεπεία της διεθνούς
χρηµατοοικονοµικής κρίσης, άρχισαν να γίνονται στα-
διακά εµφανή και τα σηµάδια των εσωτερικών χρηµατο-
οικονοµικών και δηµοσιονοµικών προβληµάτων. 
Όπως είναι γνωστό, η κρίση που αντιµετωπίζει τα τε-

λευταία έτη η ελληνική οικονοµία είναι η χειρότερη από
οποιαδήποτε κρίση έχει αντιµετωπίσει τα τελευταία χρό-
νια οποιαδήποτε άλλη από τις χώρες του ευρώ, καθώς η
Ελλάδα λόγω των δοµικών προβληµάτων της οικονοµίας
της βίωσε τη µετατροπή της διεθνούς κρίσης λόγω της
αποσταθεροποίησης του διεθνούς χρηµατοπιστωτικού
συστήµατος σε κρίση δηµοσιονοµικού χρέους και σε
δραµατική χειροτέρευση του µακροοικονοµικού περι-
βάλλοντος στη χώρα. 
Είναι γνωστό ότι σε σχέση µε το έτος 2008 το ΑΕΠ υ-

ποχώρησε στο τέλος του 2012 κατά 20%, ενώ όπως προ-
κύπτει από το Σχέδιο Προϋπολογισµού που πρόσφατα
κατατέθηκε στη Βουλή, το ΑΕΠ σε σταθερές τιµές στο
τέλος του γ΄ τριµήνου του 2013 παρουσίασε µείωση κα-
τά 3% σε ετήσια βάση σε σχέση µε το 3ο τρίµηνο του
2012. Ταυτόχρονα, όπως προκύπτει και από το Σχέδιο
Προϋπολογισµού το ποσοστό της ανεργίας έφτασε τον
Αύγουστο του 2013 στο θλιβερό ποσοστό του 27,3%, µε
βάση τα µηνιαία εποχικά διορθωµένα στοιχεία της έρευ-
νας της ΕΛΣΤΑΤ. 
Δεδοµένης της απόλυτα επιστηµονικά αποδεκτής στε-
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νής συσχέτισης µεταξύ της εξέλιξης του ΑΕΠ και του ύ-
ψους του κυκλοφοριακού φόρτου, από την αρχή της κρί-
σης στην οποία έχει περιέλθει η ελληνική οικονοµία, κα-
ταγράφεται σηµαντική µείωση των κυκλοφοριακών φόρ-
των σε όλους τους αυτοκινητόδροµους της χώρας. Εν-
δεικτικό είναι δε ότι η έκδοση νέων αδειών κυκλοφορίας,
σηµείωσε µείωση της τάξεως του 75% σε σχέση µε το
2012. 
Αναπόφευκτη συνέπεια, εποµένως, της παραπάνω

δραµατικής επιδείνωσης όλων των χρηµατοοικονοµικών
δεικτών και της οικονοµικής κατάστασης της χώρας απο-
τέλεσε, µεταξύ άλλων, και η µεγάλη πτώση των κυκλο-
φοριακών φόρτων στα Έργα, η οποία είχε ως άµεση συ-
νέπεια την κατακόρυφη πτώση τόσο των πραγµατικών ό-
σων και των προβλεπόµενων εσόδων των Έργων, προερ-
χόµενων κυρίως από την είσπραξη διοδίων τελών. Ενδει-
κτικό είναι δε ότι σε κάποια από τα Έργα, οι προβλέψεις
εσόδων των Έργων µειώθηκαν, λόγω της χρηµατοοικο-
νοµικής κρίσης, σε ποσοστά άνω του 50% σε σχέση ακό-
µη και µε τα συντηρητικά σενάρια των Δανειστριών Τρα-
πεζών (Lenders stress case - LLC). Η κρίση αυτή της ελ-
ληνικής οικονοµίας και η συνακόλουθη κατάρρευση των
εσόδων των Έργων ήταν τέτοιας έκτασης, ώστε κατά τη
σύναψη και κύρωση των Αρχικών Συµβάσεων Παραχώ-
ρησης (2006/2007), δεν ήταν σε καµία περίπτωση δυνα-
τό να προβλεφθούν τέτοιας έκτασης µεταβολές στα
χρηµατοοικονοµικά δεδοµένα των Αρχικών Συµβάσεων
Παραχώρησης και στο κοινωνικό και οικονοµικό περιβάλ-
λον εκτέλεσής τους.

Δ. Η επίπτωση της οικονοµικής κρίσης στην εκτέλεση
των Συµβάσεων Παραχώρησης 

Τα Έργα βρέθηκαν, εποµένως, αντιµέτωπα µε έναν
συνδυασµό προκλήσεων, αλληλένδετων µεταξύ τους και
µε γενεσιουργό αιτία τη χρηµατοοικονοµική κρίση. Με-
ταξύ των προκλήσεων αυτών συγκαταλέγονται: (i) η
δραµατική µείωση των κυκλοφοριακών φόρτων και η α-
ντίστοιχη αναθεώρηση των προβλέψεων προς τα κάτω,
(ii) και η συνακόλουθη σηµαντική πτώση τόσο των προ-
βλεπόµενων όσο και των πραγµατικών εσόδων. Τα δεδο-
µένα αυτά, σε συνδυασµό µε την έλλειψη ρευστότητας
των τραπεζών και τη µεγάλη άνοδο στο κόστος χρηµα-
τοδότησής τους λόγω της διεθνούς χρηµατοπιστωτικής
κρίσης, οδήγησαν στην αδυναµία περαιτέρω δανειοδό-
τησης των Έργων επί τη βάσει των υφιστάµενων δανεια-
κών συµβάσεων και κατά συνέπεια στην διακοπή των κα-
τασκευαστικών εργασιών των Έργων, ελλείψει των α-
παιτούµενων, προς τούτο κεφαλαίων. 

Ε. Η επιλογή της επανεκκίνησης των Έργων 

Ενόψει των δεδοµένων αυτών, τα οποία κατά την εκτί-
µηση όλων των Συµβαλλοµένων Μερών συνιστούν Πα-
ρατεταµένο Γεγονός Ανωτέρας Βίας κατά την έννοια
των Αρχικών Συµβάσεων Παραχώρησης, τα Συµβαλλό-
µενα Μέρη εισήλθαν, σύµφωνα µε τις σχετικές προβλέ-
ψεις των Αρχικών Συµβάσεων Παραχώρησης, σε δια-
πραγµατεύσεις διάρκειας περίπου δύο ετών, προκειµέ-
νου να τροποποιηθούν συγκεκριµένοι όροι των Αρχικών
Συµβάσεων Παραχώρησης, αλλά µόνον στο βαθµό που
αυτό είναι απολύτως απαραίτητο, ώστε να αποκαταστα-

θεί η χρηµατοοικονοµική ισορροπία των συµβάσεων, να
καταστούν τα Έργα βιώσιµα στο πλαίσιο του παρόντος
χρηµατοοικονοµικού περιβάλλοντος και να εξασφαλι-
σθεί η συνέχιση της χρηµατοδότησής τους µε ιδιωτικά
δανειακά κεφάλαια. 
Το Ελληνικό Δηµόσιο έλαβε την απόφαση να εισέλθει

και να επιµείνει στις εν λόγω διαπραγµατεύσεις µε απο-
κλειστικό γνώµονα το δηµόσιο συµφέρον και την ανα-
πτυξιακή πορεία της χώρας. Κρίσιµες για την απόφαση
αυτή υπήρξαν οι αναµενόµενες πολλαπλώς θετικές συ-
νέπειες της επανεκκίνησης των Έργων τόσο για την ε-
θνική οικονοµία όσο και για το κοινωνικό σύνολο, εν ό-
ψει του κατεξοχήν αναπτυξιακού χαρακτήρα των Έργων,
ο οποίος καθίσταται ακόµα πιο εµφανής υπό τις παρού-
σες συνθήκες ύφεσης της ελληνικής οικονοµίας. 
Ειδικότερα, από τα στοιχεία που περιέχονται τόσο στη

σχετική µελέτη που έχει συντάξει το ΙΟΒΕ (έκδοση Ιου-
νίου 2013), όσο και τις διενεργηθείσες Αναλύσεις Κό-
στους – Οφέλους σε σχέση µε την υλοποίηση ή µη των
Έργων, προκύπτουν µε ενάργεια τα ακόλουθα:

1. Η επανεκκίνηση των Έργων θα διατηρήσει και θα ε-
πανενεργοποιήσει σηµαντικές άµεσες επενδύσεις στη
χώρα, χρηµατοδοτούµενες τόσο από δηµόσια (συγχρη-
µατοδοτούµενα, µέσω του ΠΔΕ και των Κοινοτικών
Πλαισίων Στήριξης) όσο και ιδιωτικά κεφάλαια. Όπως εί-
ναι γνωστό, οι επενδύσεις µπορούν να ενισχύσουν δρα-
στικά την εθνική προσπάθεια για αναχαίτιση της ύφεσης
και την επιστροφή στην ανάκαµψη, ιδίως εφόσον είναι
παραγωγικές, όπως εν προκειµένω, αφού τότε τα ενι-
σχυτικά αποτελέσµατά τους είναι περισσότερο µακρο-
χρόνια και ισχυρά. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και ο
ρόλος της δηµόσιας επένδυσης που θα πραγµατοποιή-
σει το κράτος στο πλαίσιο της επανεκκίνησης των Έρ-
γων. Όπως γίνεται δεκτό, οι δηµόσιες επενδύσεις είναι
κρίσιµες για τη βελτίωση της παραγωγικότητας και της
ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, εφόσον στοχεύ-
ουν ιδίως στον εκσυγχρονισµό των υποδοµών που υπο-
στηρίζουν όλες τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες και
χωρίς τις οποίες (υποδοµές) οι ελληνικές επιχειρήσεις
δεν θα κατορθώσουν να ανταποκριθούν στις υπάρχου-
σες και µελλοντικές προκλήσεις του διεθνούς οικονοµι-
κού περιβάλλοντος. Οι κύριες οικονοµικές δραστηριότη-
τες, οι οποίες αναµένεται να ενισχυθούν περισσότερο α-
πό την επανεκκίνηση των Έργων είναι αυτές των µετα-
φορών, του τουρισµού και της γεωργίας. Περαιτέρω, πα-
ραγωγικές δραστηριότητες που βασίζονται έντονα σε
πρώτες ύλες παραγόµενες σε σηµεία που βρίσκονται σε
µεγάλη απόσταση από τις µονάδες παραγωγής, αναµέ-
νεται επίσης να έχουν οφέλη από την άποψη της ελάτ-
τωσης της διάρκειας της διαδικασίας παραγωγής προς
όφελος της ανταγωνιστικότητας των εν λόγω επιχειρή-
σεων.

2. Με βάση τα στοιχεία του ΙΟΒΕ, αναµένεται ότι η ε-
πανεκκίνηση των Έργων θα ενισχύσει άµεσα ή έµµεσα
την απασχόληση µε 25.000 πρόσθετες θέσεις εργασίας
ήδη κατά τα πρώτα χρόνια µετά την επανέναρξη των κα-
τασκευαστικών εργασιών. Έτι περαιτέρω, η θετική επί-
πτωση της κατασκευής των Έργων στο ΑΕΠ µέχρι το έ-
τος 2015 αναµένεται να είναι της τάξεως του 1,15%.

3. Τα θετικά αποτελέσµατα από την επανεκκίνηση και
ολοκλήρωση των Έργων αναµένεται να διαχυθούν σε ό-
λη την επικράτεια, συµπεριλαµβανοµένης και της πλειο-
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νότητας των περιοχών της χώρας που εντάσσονται στην
κατηγορία 2 της Κοινής Ονοµατολογίας των Εδαφικών
Στατιστικών Μονάδων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (NUTS)
και, συγκεκριµένα, στην Αττική, τη Στερεά Ελλάδα, τη
Δυτική Ελλάδα, τα νησιά του Ιονίου, την Ήπειρο και τη
Θεσσαλία. Κατ’ αρχάς, αναµένεται να βελτιωθεί σηµα-
ντικά η προσβασιµότητα των περιοχών αυτών. Τονίζεται
ότι η Ήπειρος και η Δυτική Ελλάδα περιλαµβάνονται στις
περιοχές κατηγορίας 2 κατά NUTS µε το χαµηλότερο
κατά κεφαλήν ΑΕΠ στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ, περαι-
τέρω, η Δυτική Ελλάδα είναι η περιφέρεια κατηγορίας 2
κατά NUTS µε τον έβδοµο υψηλότερο δείκτη ανεργίας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση για το έτος 2012 (29,9%). Επο-
µένως, η ενίσχυση της οικονοµικής δραστηριότητας στις
περιοχές αυτές µέσω των κατασκευαστικών εργασιών
και άλλων οικονοµικών δραστηριοτήτων που θα ενισχυ-
θούν ανακλαστικά αναµένεται να επιδράσει θετικά προς
την κατεύθυνση της µείωσης του ποσοστού ανεργίας και
της αύξησης του κατά κεφαλήν εισοδήµατος.

4. Περαιτέρω, η επανεκκίνηση των Έργων αναµένεται
να αποτελέσει και µέσο προσέλκυσης περαιτέρω άµε-
σων επενδύσεων από διεθνείς επενδυτές µε πολλαπλά
οφέλη για την απασχόληση και την επίτευξη των δηµο-
σιονοµικών στόχων του ελληνικού προγράµµατος δηµο-
σιονοµικής προσαρµογής. Σηµειώνεται ότι η Ελλάδα α-
ποτελεί µία από τις τρεις βασικές διηπειρωτικές εµπορι-
κές διαδροµές, αυτή µεταξύ Ευρώπης και Ασίας και, συ-
νεπώς, η ύπαρξη πλήρως λειτουργικών και ανεπτυγµέ-
νων υποδοµών αναµένεται να συµβάλει, ώστε να κατα-
στεί η χώρα εµπορική πύλη και των δύο αυτών ηπείρων
και προς τις δύο κατευθύνσεις. Στο ίδιο πλαίσιο, αναµέ-
νεται να ενισχυθεί και η δυνατότητα ανάδειξης της χώ-
ρας ως ενός από τους κύριους κόµβους των εµπορικών
διαδροµών από την Αφρική. 

5. Περαιτέρω, η επανεκκίνηση των Έργων αναµένεται
να έχει άµεσα θετικά αποτελέσµατα και στο πλαίσιο της
επιτυχούς ολοκλήρωσης του εν εξελίξει Προγράµµατος
Αποκρατικοποιήσεων, η επιτυχία του οποίου συνδέεται
πρωτίστως µε τις δυνατότητες προσέλκυσης διεθνών ε-
πενδυτών, που διαθέτουν κατάλληλη τεχνογνωσία για
τη λειτουργία των υπό κρατικοποίηση περιουσιακών
στοιχείων, προς όφελος του κοινωνικού συνόλου και της
εθνικής οικονοµίας. Μέσω της επανεκκίνησης των Έρ-
γων, οι Παραχωρησιούχοι και οι µέτοχοί τους πρόκειται
να διατηρήσουν ή και να αυξήσουν τη συνολική έκθεσή
τους στα Έργα, σηµατοδοτώντας ότι οι επενδυτές εξα-
κολουθούν να εξετάζουν σοβαρά τις επενδύσεις στην
ελληνική οικονοµία και κυρίως ότι η ελληνική οικονοµία
αποτελεί ασφαλές οικονοµικό περιβάλλον για περαιτέ-
ρω επενδύσεις. Ως γνωστόν, η επιτυχία του Προγράµµα-
τος Αποκρατικοποιήσεων αποτελεί σηµαντικό µέσο τόσο
για την επίτευξη των απαιτούµενων δοµικών αλλαγών
στη διάρθρωση της ελληνικής οικονοµίας όσο και για την
επίτευξη των δηµοσιονοµικών στόχων και του στόχου
της αποµείωσης του δηµόσιου χρέους.

6. Πέραν των µακροοικονοµικών και δηµοσιονοµικών
επιπτώσεων της επανεκκίνησης των Έργων, η αναβάθµι-
ση των τεσσάρων αυτοκινητοδρόµων θα συµβάλλει δρα-
στικά και στην ασφάλεια των οδικών µετακινήσεων και
µεταφορών, επιτυγχάνοντας ταυτόχρονα ταχύτερες και
οικονοµικότερες µετακινήσεις µεταφορές και µείωση
των οδικών ατυχηµάτων. 

7. Αναµφίβολα, ο εκσυγχρονισµός του οδικού δικτύου
της χώρας αποτελεί προϋπόθεση εκ των ων ουκ άνευ
(sine qua non) για την οικονοµική µετεξέλιξη της χώρας,
ενώ η αναστολή στην εκτέλεση των κατασκευαστικών
εργασιών αποτελεί σηµαντικό εµπόδιο για την έναρξη
της οικονοµικής ανάκαµψης και τη µετάβαση στην µετά
την κρίση εποχή. 

8. Τέλος, η επανεκκίνηση των έργων θα αποτελέσει έ-
να ηχηρό σάλπισµα προς την αναπτυξιακή πορεία την
προοπτική ανάκαµψης της οικονοµίας, που θα τονώσει
την καταρρακωµένη σήµερα ψυχολογία των πολιτών,
παράγοντας ιδιαίτερα σηµαντικός για τη βελτίωση των ε-
πενδύσεων και την ανάληψη παραγωγικών δραστηριοτή-
των.
Κατά συνέπεια, κρίνεται ότι η κατασκευή των έργων

αυτών είναι απαραίτητο για την εθνική οικονοµία να επα-
νεκκινήσει το συντοµότερο δυνατό.
Όπως είναι κατανοητό, σε περίπτωση που επιλέγο-

νταν η µη συνέχιση των Έργων και η καταγγελία των Αρ-
χικών Συµβάσεων Παραχώρησης, όλες οι παραπάνω ω-
φέλειες θα µαταιώνονταν. Το ελληνικό κράτος δεν θα α-
ποκτήσει σύγχρονες µεταφορικές υποδοµές και η πιο ά-
µεση ίσως και απτή αρνητική συνέπεια τούτου συνδέεται
µε την µη βελτίωση των συνθηκών των οδικών µετακινή-
σεων και µεταφορών ανθρώπων και εµπορευµάτων και
τους κινδύνους για την ασφάλεια των οδηγών και των ε-
πιβαινόντων στα οχήµατα που διασχίζουν µεγάλο τµήµα
του οδικού δικτύου της χώρας. Ιδίως στα τµήµατα των
τεσσάρων αυτοκινητοδρόµων, όπου οι κατασκευαστικές
εργασίες έχουν ήδη ξεκινήσει και παραµένουν ανολο-
κλήρωτες, η πιθανότητα σοβαρών τροχαίων ατυχηµάτων
αναµένεται να παραµείνει αρκετά υψηλή. Σε µακροοικο-
νοµικούς όρους, σε περίπτωση µη επανεκκίνησης των
Έργων τα εκτιµώµενα οφέλη για την ανάπτυξη του ΑΕΠ
και την απασχόληση δεν πρόκειται να επιτευχθούν. Δε-
δοµένου ότι τα οφέλη αυτά εκτείνονται και καταλαµβά-
νουν διάφορες περιοχές της χώρας, οι περιφερειακές α-
νισότητες αναµένεται να παραµείνουν και πιθανότατα
να ενισχυθούν περαιτέρω, ενώ τα ανταγωνιστικά πλεο-
νεκτήµατα των περιοχών κατηγορίας 2 κατά NUTS που
θα µπορούσαν να επιτευχθούν µέσω της επανεκκίνησης
των Έργων, αναµένεται στην περίπτωση αυτή να παρα-
µείνουν σε µεγάλο βαθµό ανεκµετάλλευτα. Επιπλέον, η
σκληρή προσπάθεια του ελληνικού λαού για δηµοσιονο-
µική προσαρµογή δεν θα υποστηριχθεί από τα προσδο-
κώµενα θετικά δηµοσιονοµικά αποτελέσµατα που θα
προέκυπταν από την επανεκκίνηση των Έργων και τη α-
πό τη γενικότερη ενίσχυση της οικονοµικής δραστηριό-
τητας λόγω της λειτουργίας των τεσσάρων αυτοκινητο-
δρόµων. 
Πέραν της απώλειας των παραπάνω θετικών αποτελε-

σµάτων, η µη επανεκκίνηση των Έργων και η καταγγελία
των Αρχικών Συµβάσεων Παραχώρησης θα προκαλέσει
και άµεσες δαπάνες για το Ελληνικό Δηµόσιο στον βρα-
χυπρόθεσµο ορίζοντα µέσω της καταβολής αποζηµιώσε-
ων στους Παραχωρησιούχους, επιβαρύνοντας τον κρατι-
κό προϋπολογισµό, µε όλες τις συνακόλουθες αρνητικές
συνέπειες για την τήρηση των δηµοσιονοµικών στόχων
και την προσπάθεια επίτευξης πρωτογενούς πλεονάσµα-
τος, µέρος του οποίου θα κατευθυνθεί για την ενίσχυση
των ευπαθών οµάδων του πληθυσµού σύµφωνα µε τις
δεσµεύσεις της Κυβέρνησης και τις συµφωνίες της χώ-
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ρας µε τους δανειστές της. Συγκεκριµένα, σε περίπτωση
καταγγελίας, το ελληνικό Δηµόσιο θα κληθεί να καταβά-
λει αποζηµίωση στις Δανείστριες Τράπεζες και τους Πα-
ραχωρησιούχους. Περαιτέρω, η τυχόν µη επανεκκίνηση
των Έργων θα σηµάνει απώλεια σηµαντικών πόρων από
τα Διαρθρωτικά Ταµεία µέσω του προγράµµατος ΕΣΠΑ,
οι οποίοι θα κατευθύνονταν στη χρηµατοδότηση της κα-
τασκευής των Έργων, ενώ, περαιτέρω, ενδέχεται να ο-
δηγήσει στην επιστροφή κοινοτικών πόρων στα Διαρ-
θρωτικά Ταµεία οι οποίοι έχουν ήδη απορροφηθεί για τη
µέχρι σήµερα κατασκευή των Έργων.
Σε περίπτωση µη επανεκκίνησης των Έργων, τυχόν

προσπάθειες επαναδηµοπράτησης των τεσσάρων αυτο-
κινητοδρόµων είτε ως δηµόσιων έργων είτε ως έργων
παραχώρησης αναµένεται να συναντήσουν δυσκολίες,
οι οποίες θα µπορούσαν να αποβούν ανυπέρβλητες. Ει-
δικότερα, θα πρέπει να εξευρεθούν οι αναγκαίοι πόροι
για τη χρηµατοδότηση των Έργων, σε ένα περιβάλλον
στο οποίο οι δηµόσιοι πόροι είναι ήδη περιορισµένοι.
Ταυτόχρονα, εφόσον επιλεγόταν η επαναδηµοπράτηση
των Έργων εκ νέου ως έργων παραχώρησης, η εξασφά-
λιση επαρκών δανειακών κεφαλαίων χρηµατοδότησης
καθίσταται εξαιρετικά αµφίβολη υπό τις παρούσες συν-
θήκες της χρηµατοπιστωτικής αγοράς. Θα πρέπει να το-
νισθεί ότι το σηµερινό µακροοικονοµικό περιβάλλον, ε-
ντός του οποίου θα καλούνταν στην περίπτωση αυτή οι
τράπεζες να αφιερώσουν κεφάλαια, είναι πολύ διαφορε-
τικό σε σχέση µε το αντίστοιχο περιβάλλον, στο οποίο οι
τράπεζες έλαβαν την αρχική απόφασή τους να χρηµατο-
δοτήσουν τα Έργα. Η κατάσταση στις διεθνείς χρηµατο-
πιστωτικές αγορές, αλλά και στις εγχώριες αγορές δια-
φόρων κρατών έχει οδηγήσει σε δραστική µείωση του
ενδιαφέροντος των τραπεζών να χρηµατοδοτήσουν τέ-
τοιου είδους έργα. Επιπλέον, ως αποτέλεσµα της διε-
θνούς χρηµατοπιστωτικής κρίσης, ακόµη και στις περι-
πτώσεις που υφίσταται ενδιαφέρον, το κόστος για τη
χρηµατοδότηση έργων παραχώρησης, συµπράξεων δη-
µόσιου-ιδιωτικού τοµέα («public-private partnerships»),
αλλά και αποκλειστικώς ιδιωτικά χρηµατοδοτούµενων
έργων έχει αυξηθεί κατακόρυφα λόγω κυρίως του αυξη-
µένου κόστους των ίδιων των τραπεζών για την εξασφά-
λιση κεφαλαίων όσο και του κόστους της ανάληψης εκ
µέρους των τραπεζών µέρους του κινδύνου που συνδέε-
ται µε το περιβάλλον εκτέλεσης των έργων, ενώ την ίδια
στιγµή έχουν µειωθεί για τους ίδιους λόγους δραστικά
τόσο η διάρκεια των χορηγούµενων δανείων όσο και οι
δείκτες µόχλευσης. Δεν πρέπει δε τέλος να λησµονείται
ότι τυχόν διαδικασία επαναδηµοπράτησης των έργων α-
ναµένεται να είναι πολυετής, γεγονός που αποδεικνύε-
ται τόσο από το χρονικό διάστηµα που απαιτήθηκε για
την ολοκλήρωση των διαγωνιστικών διαδικασιών που ο-
δήγησαν στην υπογραφή και κύρωση των Αρχικών Συµ-
βάσεων Παραχώρησης (2000 έως 2006/2007) όσο και α-
πό το γεγονός ότι θα απαιτηθεί ο εκ νέου σχεδιασµός
της υλοποίησης των έργων και µάλιστα σε ένα εξαιρετι-
κά δυσµενές χρηµατοοικονοµικό περιβάλλον. 
Προκύπτει, εποµένως, ότι η επανεκκίνηση των Έργων,

η οποία υποστηρίχθηκε από όλες τις κυβερνήσεις της
περιόδου 2010-2013, αποτελεί εθνικά επιβεβληµένη επι-
λογή. 

Ζ. Τα κύρια σηµεία των Συµφωνιών Τροποποίησης

Όπως ήδη αναφέρθηκε, µε τις Συµφωνίες Τροποποίη-
σης µεταβάλλονται ορισµένοι µόνον όροι των Αρχικών
Συµβάσεων Παραχώρησης και µόνο στον αναγκαίο βαθ-
µό για την αποκατάσταση της χρηµατοοικονοµικής ισορ-
ροπίας τους στο πλαίσιο του παρόντος χρηµατοοικονο-
µικού περιβάλλοντος, ώστε να καταστεί εφικτή η επα-
νεκκίνηση των Έργων, µέσω της εξασφάλισης της βιωσι-
µότητάς τους και της χρηµατοδότησής τους µε ιδιωτικά
δανειακά κεφάλαια. 
Οι βασικές τροποποιήσεις επί των Αρχικών Συµβάσε-

ων Παραχώρησης, οι οποίες συµφωνήθηκαν στο πλαίσιο
των διαπραγµατεύσεων που προηγήθηκαν, κινούνται
στους ακόλουθους άξονες:

(i) Αντιµετώπιση του χρηµατοδοτικού κενού κατά την
περίοδο Μελετών-Κατασκευών µέσω Πρόσθετης Χρηµα-
τοδοτικής Συµβολής.
Κατά την Έναρξη της Περιόδου Παραχώρησης ενός ε-

κάστου των Έργων προβλεπόταν η χρηµατοδότηση των
κατασκευαστικών εργασιών, µέσω των ακόλουθων πη-
γών χρηµατοδότησης: 

(α) έσοδα από την είσπραξη διοδίων των εν λειτουργία
τµηµάτων των αυτοκινητοδρόµων κατά την περίοδο Με-
λετών – Κατασκευών τα οποία παραχωρήθηκαν προς εκ-
µετάλλευση στους Παραχωρησιούχους επί τη βάσει των
Αρχικών Συµβάσεων Παραχώρησης,

(β) δανειακά κεφάλαια,
(γ) χρηµατοδοτική συµβολή Δηµοσίου, και
(δ) δεσµευτική επένδυση Παραχωρησιούχων.
Όπως ήδη εκτέθηκε, λόγω ιδίως της χρηµατοοικονοµι-

κής κρίσης, τα έσοδα – η µία από τις παραπάνω πηγές
χρηµατοδότησης των Έργων κατά την Περίοδο Μελετών
– Κατασκευών – επηρεάστηκε αρνητικά και µάλιστα σε
βαθµό πέρα από κάθε δυνατή, κατά τη σύναψη των Αρχι-
κών Συµβάσεων Παραχώρησης - οπότε καθορίστηκε και
το παραπάνω «µείγµα χρηµατοδότησης» - πρόβλεψη. Ε-
πιπλέον, η πτώση των εσόδων των Έργων µείωσε δρα-
στικά την δυνατότητα δανειοδότησης («debt capacity»)
των Έργων από εγχώρια και διεθνή πιστωτικά ιδρύµατα. 
Συνεπεία των ανωτέρω και, προκειµένου να καταστεί

εφικτή η χρηµατοδότηση των Έργων οι όροι δανειοδότη-
σης των έργων µεταβλήθηκαν προσαρµοζόµενοι στις
τρέχουσες δυσµενείς οικονοµικές συνθήκες, καθιστώ-
ντας τον δανεισµό των έργων ακριβότερο. 
Όλα τα παραπάνω οδήγησαν στην εµφάνιση «χρηµα-

τοδοτικού κενού» («funding gap»), το οποίο θα καλυφθεί
µέσω κρατικής ενίσχυσης από πόρους προερχόµενους
κυρίως από τα Διαρθρωτικά Ταµεία, καθώς και από πό-
ρους του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων, καθώς
και µέσω δανείου που χορήγησε ειδικά για το σκοπό αυ-
τό η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. 

(ii) «Μηχανισµός Ανακύκλωσης» των Πληρωµών προς
το Δηµόσιο κατά τη διάρκεια της Περιόδου Λειτουργίας
των Έργων 
Οι Αρχικές Συµβάσεις Παραχώρησης (µε την εξαίρεση

της Σύµβασης Παραχώρησης που αφορά στον αυτοκινη-
τόδροµο Κεντρικής Ελλάδος, ο οποίος ήταν εξαρχής ε-
πιδοτούµενο έργο) περιέχουν ρυθµίσεις, σύµφωνα µε
τις οποίες κατά την Περίοδο Λειτουργίας των Έργων µέ-
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ρος των Καθαρών Εσόδων των Έργων καταβάλλεται ε-
τησίως από τους Παραχωρησιούχους στο ελληνικό Δη-
µόσιο («Πληρωµές προς το Δηµόσιο»). Οι ρυθµίσεις αυ-
τές παραµένουν σε ισχύ, µε την πρόσθετη πρόβλεψη
πως το Δηµόσιο δεσµεύεται, σύµφωνα µε τις ειδικότε-
ρες συµφωνίες που περιέχονται στις Συµφωνίες Τροπο-
ποίησης, να ενισχύσει τα Έργα κατά την Περίοδο Λει-
τουργίας τους µέσω των Πληρωµών προς το Δηµόσιο
(«Μηχανισµός Ανακύκλωσης» των Πληρωµών προς το
Δηµόσιο), στο απολύτως αναγκαίο µέτρο, εφόσον τα συ-
νολικά Καθαρά Έσοδα των Έργων δεν επαρκούν για την
κάλυψη των δαπανών λειτουργίας τους και εξυπηρέτη-
σης των δανειακών συµβάσεων, όπως αυτές θα τροπο-
ποιηθούν, καθώς και για την επίτευξη εύλογης απόδοσης
της δεσµευτικής επένδυσης των Παραχωρησιούχων. Μέ-
σω της επιλογής του «Μηχανισµού Ανακύκλωσης» ένα-
ντι άλλων πιθανών λύσεων (όπως π.χ. της µείωσης του
µεριδίου του Δηµοσίου ή της παραίτησης του Δηµοσίου
από αυτό ή της αύξησης των διοδίων), εξασφαλίζεται η
ενίσχυση των Έργων στον απολύτως αναγκαίο βαθµό
για τη διασφάλιση της βιωσιµότητάς τους, χωρίς να επι-
βαρύνονται περαιτέρω οι χρήστες των Έργων, ενώ ταυ-
τόχρονα αναµένεται ότι όσο θα βελτιώνεται στο µέλλον
το οικονοµικό περιβάλλον εκτέλεσης των Συµβάσεων
και λειτουργίας των Έργων τόσο θα µειώνεται η ανάγκη
ενίσχυσής τους µέσω του Μηχανισµού Ανακύκλωσης. 
Κατά τις εντατικές διαπραγµατεύσεις που προηγήθη-

καν, το Δηµόσιο επέβαλε την τήρηση της «αρχής της αυ-
τάρκειας» («self-sufficiency principle») των Έργων Παρα-
χώρησης κατά τη σύναψη των Συµφωνιών Τροποποίη-
σης. Σύµφωνα µε την αρχή αυτή οποιαδήποτε οικονοµι-
κή ενίσχυση των Έργων από το Δηµόσιο κατά την Περίο-
δο Λειτουργίας τους θα είναι περιορισµένη κατ’ ανώτατο
όριο στο ύψος των Πληρωµών προς το Δηµόσιο και δεν
δύναται να υπερβεί το όριο αυτό. Μέσω της «αρχής της
αυτάρκειας» διασφαλίζεται: 

(α) ότι οποιαδήποτε ενίσχυση εκ µέρους του Δηµοσίου
προς τα Έργα Παραχώρησης δεν θα επιβαρύνει τον Κρα-
τικό Προϋπολογισµό ούτε κατ’ ελάχιστον, αλλά θα τρο-
φοδοτηθεί αποκλειστικά από τα έσοδα που παράγουν τα
ίδια τα Έργα, και 

(β) ότι οι Παραχωρησιούχοι εξακολουθούν να φέρουν
τον κίνδυνο εσόδων των Έργων, δεδοµένου ότι τυχόν α-
νεπάρκεια των Καθαρών Εσόδων των Έργων (συµπερι-
λαµβανοµένων και των Πληρωµών προς το Δηµόσιο) για
την κάλυψη των συµβατικών υποχρεώσεων των Παρα-
χωρησιούχων για τη συντήρηση και λειτουργία των Έρ-
γων, καθώς και για την εξυπηρέτηση των δανειακών
συµβάσεων, θα οδηγεί σε καταγγελία των συµβάσεων
µε ευθύνη των Παραχωρησιούχων. Επιπλέον, επισηµαί-
νεται ότι οι Παραχωρησιούχοι µέσω της εφαρµογής της
αρχής της αυτάρκειας εξακολουθούν να φέρουν τον κίν-
δυνο εσόδων των Έργων Παραχώρησης και κατά το ότι
δεν υφίσταται εγγυηµένη απόδοση της Δεσµευτικής
τους Επένδυσης. Σε περίπτωση δηλαδή που τα Καθαρά
Έσοδα των Έργων δεν επαρκούν, οι Παραχωρησιούχοι
δεν δικαιούνται συγκεκριµένη εγγυηµένη απόδοση στο
τέλος της Παραχώρησης. 
Σηµειώνεται η περίπτωση του Αυτοκινητόδροµου Κε-

ντρικής Ελλάδος (Ε65), ο οποίος, σύµφωνα µε την αρχι-
κή Σύµβαση Παραχώρησης, απολάµβανε κατά τη διάρ-
κεια της Περιόδου Λειτουργίας επιδότησης λειτουργίας
καταβαλλόµενης από το Ελληνικό Δηµόσιο, λόγω των ή-

δη εξ αρχής προβλεπόµενων χαµηλών εσόδων του έρ-
γου αυτού. Και ως προς την περίπτωση θα εφαρµοστεί ο
«Μηχανισµός Ανακύκλωσης». Ειδικότερα, η εφαρµογή
της «αρχής της αυτάρκειας» στη συγκεκριµένη περίπτω-
ση εφαρµόζεται µέσω της διασύνδεσης του Έργου αυ-
τού µε το Έργο Παραχώρησης της Ιονίας Οδού, καθώς
πλέον κατά τη διάρκεια της Περιόδου Λειτουργίας του
θα υποστηρίζεται µέσω µέρους των Πληρωµών προς το
Δηµόσιο που οφείλονται στο Δηµόσιο σύµφωνα µε τη
Σύµβαση Παραχώρησης της Ιονίας Οδού και µε ανώτατο
όριο το ύψος των Πληρωµών αυτών. Έτσι, και ως προς το
Έργο Παραχώρησης του αυτοκινητόδροµου Κεντρικής
Ελλάδος αναλαµβάνει πλέον κίνδυνο εσόδων του Έρ-
γου, αντί να επαφίεται σε σταθερή και εγγυηµένη επιδό-
τηση λειτουργίας. 

(iii) Ειδικά ως προς τις Συµβάσεις Παραχώρησης του
αυτοκινητόδροµου Ελευσίνα – Κόρινθος – Πάτρα – Πύρ-
γος – Τσακώνα και του αυτοκινητόδροµου Κεντρικής Ελ-
λάδος (Ε65), αναβολή της κατασκευής µέρους του αρχι-
κού τεχνικού αντικειµένου 
Η συνολική επίπτωση της χρηµατοοικονοµικής κρίσης

στα έσοδα των Έργων και οι δυσµενείς προβλέψεις για
τον κυκλοφοριακό φόρτο στο µέλλον, µείωσε τις δυνα-
τότητες εξυπηρέτησης χρέους (debt capacity) των Έρ-
γων, µε αποτέλεσµα οι Δανείστριες Τράπεζες να επιδιώ-
ξουν τη µείωση της έκθεσής τους στα Έργα, µέσω της
χορήγησης µειωµένων κεφαλαίων. Ως εκ τούτου, τα χο-
ρηγούµενα δανειακά κεφάλαια ειδικά στις περιπτώσεις
των Έργων Παραχώρησης του αυτοκινητόδροµου Ελευ-
σίνα – Κόρινθος – Πάτρα – Πύργος – Τσακώνα και του
αυτοκινητόδροµου Κεντρικής Ελλάδος (Ε65), υπολείπο-
νται σηµαντικά από το απαιτούµενο επίπεδο χρηµατοδό-
τησης για την κάλυψη του κόστους κατασκευής του συ-
νόλου του τεχνικού αντικειµένου των παραπάνω Έργων.
Την ίδια στιγµή, στην παρούσα χρονική περίοδο, το Ελ-
ληνικό Δηµόσιο έχει εξαντλήσει τις δυνατότητές του για
την παροχή Πρόσθετης Χρηµατοδοτικής Συµβολής στα
Έργα αυτά κατά την Περίοδο Μελετών – Κατασκευών
µέσω του τρέχοντος Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύ-
σεων και της συγχρηµατοδότησης από τα Ευρωπαϊκά
Διαρθρωτικά Ταµεία. 
Περαιτέρω, κατά τη διάρκεια εκτέλεσης των Συµβάσε-

ων Παραχώρησης και σε σχέση µε συγκεκριµένα οδικά
τµήµατα των Έργων αυτών, προέκυψαν σηµαντικά προ-
βλήµατα και καθυστερήσεις για λόγους που σχετίζονται
µε προσφυγές στη δικαιοσύνη κατά της χάραξης των
τµηµάτων αυτών για λόγους που αφορούν στην προστα-
σία του περιβάλλοντος µε αποτέλεσµα να καθυστερεί ή
και να κωλύεται, σε ορισµένες περιπτώσεις, η εκτέλεση
ορισµένων τµηµάτων των έργων. 
Δεδοµένων των ανωτέρω, συµφωνήθηκε να µετατεθεί

χρονικά η κατασκευή των τµηµάτων αυτών. Συγκεκριµέ-
να, συµφωνήθηκε ότι η υποχρέωση κατασκευής (εντός
της Περιόδου Μελετών – Κατασκευών) του τµήµατος
Πάτρα – Πύργος – Τσακώνα του αυτοκινητοδρόµου Ε-
λευσίνα – Κόρινθος – Πάτρα – Πύργος – Τσακώνα και
των τµηµάτων Ηµικόµβου ΠΑΘΕ – Α/Κ Ξυνιάδας, Α/Κ
Τρικάλων – Α/Κ Γρεβενών και Α/Κ Γρεβενών – Α/Κ Εγνα-
τίας του αυτοκινητόδροµου Κεντρικής Ελλάδος (Ε65), α-
ναβάλλεται µέχρι την ολοκλήρωση της Περιόδου Μελε-
τών – Κατασκευών για την περίπτωση του Έργου Παρα-
χώρησης του αυτοκινητόδροµου Ελευσίνα – Κόρινθος –
Πάτρα – Πύργος – Τσακώνα και το αργότερο µέχρι 3 έτη



1ε

µετά την ολοκλήρωση της Περιόδου Μελετών – Κατα-
σκευών για την περίπτωση του Έργου Παραχώρησης του
Αυτοκινητοδρόµου Κεντρικής Ελλάδος. Εντός της πε-
ριόδου αυτής το Δηµόσιο δύναται να απαιτήσει την κα-
τασκευή τους, υπό τον όρο της εξασφάλισης της ανα-
γκαίας χρηµατοδότησης. Κατά την ίδια χρονική περίοδο,
συµφωνήθηκε ότι το ελληνικό Δηµόσιο δύναται µε σχε-
τική απόφασή του να εξαιρέσει τα παραπάνω τµήµατα (ή
υπο-τµήµατα αυτών) από το αντίστοιχο Έργο, ώστε να ε-
ξασφαλιστεί ο απαιτούµενος βαθµός ευελιξίας για το
ελληνικό Δηµόσιο που θα του επιτρέψει, εφόσον το κρί-
νει σκόπιµο, να προχωρήσει στην δηµοπράτηση των α-
ναβαλλοµένων τµηµάτων. 

(iv) Παράταση της Περιόδου Παραχώρησης των Συµ-
βάσεων Παραχώρησης κατά τρία έτη 
Με την τροποποίηση αυτή παρέχεται η δυνατότητα

στους Παραχωρησιούχους να υποβάλουν αίτηµα παρά-
τασης της διάρκειας της Περιόδου Παραχώρησης δώδε-
κα µήνες πριν από τη λήξη της. Εφόσον κατά το χρονικό
σηµείο αυτό η απόδοση της Δεσµευτικής τους Επένδυ-
σης (σε ονοµαστική αξία) υπολείπεται της προβλεπόµε-
νης από το Χρηµατοοοικονοµικό Μοντέλο Επανεκκίνη-
σης απόδοσης (σε ονοµαστική αξία), η διάρκεια της Πε-
ριόδου Παραχώρησης θα παρατείνεται για χρονική πε-
ρίοδο τριών ετών. Η ρύθµιση αυτή καταδεικνύει τον κίν-
δυνο που αναλαµβάνουν οι εταιρείες Παραχώρησης να
µην καταστεί εφικτή η επίτευξη µίας εύλογης απόδοσης
επί της επένδυσης τους. 

Η. Λοιπές τροποποιήσεις 

Οι λοιπές τροποποιήσεις, οι οποίες περιέχονται στις
Συµφωνίες Τροποποίησης, αποτελούν κυρίως προσαρ-
µογή των όρων των Αρχικών Συµβάσεων Παραχώρησης
υπό το πρίσµα των ανωτέρω βασικών αλλαγών. Άλλες
τροποποιήσεις αποτελούν προσαρµογή της οικείας Σύµ-
βασης Παραχώρησης στο βαθµό εκτέλεσης των κατα-
σκευαστικών εργασιών του αντίστοιχου Έργου ή έχουν
λάβει χώρα για λόγους διευκρινιστικούς και αποδίδουν
το περιεχόµενο της οικείας αρχικής Σύµβασης Παραχώ-
ρησης. 
Σηµειώνεται, τέλος, ότι οι Συµφωνίες Τροποποίησης

δεν µεταβάλλουν τις ρυθµίσεις των Συµβάσεων Παρα-
χώρησης που αφορούν στο ύψος των επιβαλλόµενων
διοδίων τελών. Επιπλέον, οι Παραχωρησιούχοι αναλαµ-
βάνουν την υποχρέωση να καταρτίσουν και να υποβά-
λουν στο Ελληνικό Δηµόσιο προς έγκριση, το αργότερο
έξι µήνες πριν από το πέρας της Περιόδου Μελετών –
Κατασκευών, µελέτη για την περαιτέρω ανάπτυξη του
συστήµατος ηλεκτρονικών διοδίων, η οποία θα δίνει έµ-
φαση στην περαιτέρω βελτίωση της αναλογικής χρέω-
σης, λαµβάνοντας ιδίως υπόψη τους καθηµερινά µετακι-
νούµενους και άλλους συχνούς χρήστες. 

Θ. Απαραίτητοι έλεγχοι – Προϋποθέσεις επίτευξης της
ηµεροµηνίας επανεκκίνησης 

Πριν την υπογραφή τους, όλες οι Συµφωνίες Τροπο-
ποίησης υποβλήθηκαν σε µορφή τελικού σχεδίου στο Ε-
λεγκτικό Συνέδριο για τη διενέργεια προσυµβατικού ε-
λέγχου. Σχετικώς εκδόθηκαν τα υπ’ αριθ. 420, 421, 422,
423/2013 Πρακτικά του αρµοδίου Κλιµακίου του Ελεγκτι-
κού Συνεδρίου, µε τα οποία κρίνεται ότι δεν κωλύεται η
υπογραφή των Συµφωνιών Τροποποίησης. Περαιτέρω, οι

Συµφωνίες Τροποποίησης έχουν γνωστοποιηθεί πριν την
υπογραφή τους τόσο στη Γενική Διεύθυνση Εσωτερικής
Αγοράς της Ευρωπαϊκής Επιτροπής όσο και στην Γενική
Διεύθυνση Ανταγωνισµού (µέσω της υποβολής έγγρα-
φης Γνωστοποίησης µέτρων κρατικών ενισχύσεων), ενώ
για την εξασφάλιση της χρηµατοδότησης των Έργων µέ-
σω πόρων των Διαρθρωτικών Ταµείων έχουν υποβληθεί
και οι απαραίτητες αιτήσεις τροποποίησης των Αποφά-
σεων Μεγάλου Έργου της Γενικής Διεύθυνσης Περιφε-
ρειακής Πολιτικής, κατόπιν διενέργειας σχετικών Αναλύ-
σεων Κόστους - Οφέλους. 
Η έναρξη ισχύος των Συµφωνιών Τροποποίησης και,

συνακόλουθα, η τροποποίηση των Αρχικών Συµβάσεων
Παραχώρησης τελεί υπό τις ακόλουθες κυρίως αιρέσεις:
(α) την κύρωση των Συµφωνιών Τροποποίησης από τη
Βουλή των Ελλήνων και τη δηµοσίευση του σχετικού κυ-
ρωτικού νόµου στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, (β)
την έκδοση θετικών αποφάσεων εκ µέρους της Γενικής
Διεύθυνσης Ανταγωνισµού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
ως προς τις Γνωστοποιήσεις µέτρων κρατικών ενισχύσε-
ων που υποβλήθηκαν σε αυτή προς έλεγχο της συµβατό-
τητάς τους µε τους κανόνες της Συνθήκης για τη Λει-
τουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και (γ) την παραλαβή
από το Δηµόσιο έγγραφης δέσµευσης από της Δανεί-
στριες τράπεζες σχετικά µε την διαθεσιµότητα των απαι-
τούµενων δανείων. 

ΕΠΙ ΤΩΝ ΑΡΘΡΩΝ 

Επί του άρθρου πρώτου

Προτείνεται προς κύρωση από τη Βουλή των Ελλήνων
η «Συµφωνία Τροποποίησης των διατάξεων της Σύµβα-
σης Παραχώρησης σύµφωνα µε τις παραγράφους 46.1.1
και 46.1.2 του άρθρου 46 της από 28 Ιουνίου 2007 Σύµ-
βασης Παραχώρησης όπως αυτή κυρώθηκε µε το άρθρο
πρώτο του ν. 3605/2007 «Κύρωση Σύµβασης Παραχώρη-
σης του Έργου της Μελέτης, Κατασκευής, Χρηµατοδό-
τησης, Λειτουργίας, Συντήρησης και Εκµετάλλευσης
του τµήµατος Μαλιακός - Κλειδί του Αυτοκινητοδρόµου
Πάτρα - Αθήνα - Θεσσαλονίκη - Εύζωνοι (ΠΑΘΕ) και ρύθ-
µιση συναφών θεµάτων» (Α΄190)», που υπογράφηκε
στην Αθήνα στις 28.11.2013, µεταξύ αφενός του ελληνι-
κού Δηµοσίου και αφετέρου: α) της Ανώνυµης Εταιρείας
µε την επωνυµία «Αυτοκινητόδροµος Αιγαίου, Ανώνυµη
Εταιρεία Παραχώρησης για τον Αυτοκινητόδροµο Τµήµα
ΠΑΘΕ Μαλιακός – Κλειδί», και β) εκ τρίτου των Μετόχων
της παραπάνω Ανώνυµης Εταιρείας (1) Εταιρείας Περιο-
ρισµένης Ευθύνης µε την επωνυµία «HOCHTIEF PPP
SOLUTIONS GmbH» που εδρεύει στο Essen Γερµανίας,
(2) Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «ΑΚΤΩΡ ΠΑ-
ΡΑΧΩΡΗΣΕΙΣ Α.Ε.» που εδρεύει στην Νέα Κηφισιά, (3)
Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «J & P ΑΒΑΞ Α-
ΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΗ – ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ – Ε-
ΜΠΟΡΙΚΗ – ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ – ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ» και το διακριτικό τίτλο «J & P Α-
ΒΑΞ Α.Ε.» που εδρεύει στο Δήµο Αµαρουσίου, (4) Ανώ-
νυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «VINCI
CONCESSIONS S.A.S.» που εδρεύει στη Γαλλία, (5) Α-
νώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «ΑΕΓΕΚ ΑΝΩΝΥ-
ΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΓΕΝΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΩΝ
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΚΑΙ ΔΑΣΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕ-
ΩΝ» και το διακριτικό τίτλο «ΑΕΓΕΚ», που εδρεύει στο
Δήµο Αµαρουσίου και (6) Ανώνυµης Εταιρείας µε την ε-
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πωνυµία ΑΘΗΝΑ Α.Τ.Ε. που εδρεύει στο Δήµο Αµαρου-
σίου. Η τροποποίηση της Σύµβασης Παραχώρησης απο-
σκοπεί στην αποκατάσταση της διαταραχθείσας ισορρο-
πίας αυτής προς τον σκοπό της ολοκλήρωσης του Έρ-
γου. 

Γενικά στοιχεία για το Έργο

Το εν λόγω έργο παραχώρησης εντάσσεται στο Άξονα
Προτεραιότητας Ζ΄ της Δ΄ Προγραµµατικής Περιόδου
(2007 – 2013), και αποτελεί έργο γέφυρα αφού µέρος
της δαπάνης είχε ενταχθεί στο Γ΄ ΚΠΣ. 
Με το προτεινόµενο έργο ιδιαίτερης στρατηγικής ση-

µασίας, βελτιώνεται και αναβαθµίζεται ο υφιστάµενος
αυτοκινητόδροµος του ΠΑΘΕ Μαλιακός – Κλειδί. Ο υ-
πάρχων οδικός άξονας Μαλιακός – Κλειδί (Ε01 – ΠΑΘΕ,
Ευρωπαϊκή ονοµασία Ε75) είναι το Βόρειο τµήµα του
ΠΑΘΕ, του µεγαλύτερου µήκους κάθετου άξονα της Ελ-
λάδας και αποτελεί βασικό υπεραστικό άξονα του κύριου
Εθνικού Δικτύου της χώρας. Ο οδικός άξονας ΠΑΘΕ
συνδέει την Πάτρα, την Αθήνα, την Θεσσαλονίκη και τα
σύνορα (Εύζωνοι), εξασφαλίζοντας άµεση πρόσβαση σε
όλα τα µεγάλα αστικά κέντρα της Ελλάδας µε τα βόρεια
και βορειοανατολικά σύνορα της χώρας. 
Το µήκος του τµήµατος Μαλιακός – Κλειδί είναι περί-

που 230 χλµ. και εκτείνεται από τον Μαλιακό Κόλπο (α-
νατολικά της Στυλίδας κοντά στις Ράχες) όπου συνδέε-
ται µε το Νότιο ΠΑΘΕ (Σκάρφεια – Λαµία – Ράχες), µέχρι
το Κλειδί όπου συνδέεται µε την Εγνατία Οδό. Το οδικό
αυτό σύστηµα συνδέει τις περιφέρειες της Στερεάς Ελ-
λάδας (Νοµός Φθιώτιδας) και Κεντρικής Μακεδονίας
(Νοµός Πιερίας), ενώ το µεγαλύτερο µέρος εκτείνεται
στην περιφέρεια Θεσσαλίας διασχίζοντας τους Νοµούς
Μαγνησίας και Λαρίσης. Στο βόρειο τµήµα του ο οδικός
άξονας Μαλιακός – Κλειδί συνδέεται µε την Εγνατία οδό
που αποτελεί τον κύριο οριζόντιο άξονα της βόρειας Ελ-
λάδας και µαζί µε τον ΠΑΘΕ αποτελούν τους κύριους ά-
ξονες του πρωτεύοντος οδικού δικτύου της χώρας. Στο
νότιο τµήµα του, ο οδικός αυτός άξονας συνδέεται µε το
τµήµα του ΠΑΘΕ Σκάρφεια – Λαµία – Ράχες και µε τον
αυτοκινητόδροµο Κεντρικής Ελλάδος (Ε65) που αποτε-
λεί µία εναλλακτική πρόσβαση προς το Δυτικό τµήµα της
Εγνατίας οδού.
Μέρος του άξονα Μαλιακός – Κλειδί έχει ήδη κατα-

σκευαστεί µε προδιαγραφές ΠΑΘΕ. Από την άποψη των
υφιστάµενων κυκλοφοριακών συνθηκών, ιδιαίτερα τα
τµήµατα των Τεµπών και του Πλαταµώνα µέχρι τη Σκοτί-
να, παρουσιάζουν φτωχά γεωµετρικά χαρακτηριστικά
που οδηγούν σε απαράδεκτες κυκλοφοριακές συνθήκες
και µεγάλο αριθµό τροχαίων ατυχηµάτων.
Στις υποχρεώσεις του Παραχωρησιούχου περιλαµβά-

νονται η Μελέτη, Κατασκευή, Χρηµατοδότηση, Λειτουρ-
γία, Συντήρηση και Εκµετάλλευση του τµήµατος Μαλια-
κός – Κλειδί, συνολικού µήκους 229,4 χλµ.. Στο έργο πε-
ριλαµβάνονται: Νέα τµήµατα αυτοκινητόδροµου µήκους
24,7 χλµ. τα οποία θα µελετηθούν και θα κατασκευα-
στούν από τον Παραχωρησιούχο, καθώς και υφιστάµενα
τµήµατα µήκους 204,7 χλµ. στα οποία θα γίνουν οι απα-
ραίτητες εργασίες για την εξασφάλιση ενιαίου επιπέδου
λειτουργίας στο έργο.
Ο υπό µελέτη άξονας συνδέεται (ή θα συνδεθεί) και µε

άλλους κύριους οδικούς άξονες (υφιστάµενους ή υπό
κατασκευή). Αυτοί είναι οι ακόλουθοι:
α. Εγνατία οδός (ΕΟ2). Σύνδεση µέσω τµήµατος Κου-

λούρα – Κλειδί.

β. Εθνική Οδός Ελευθοχώρι – Κατερίνη (ΕΟ13). Σύνδε-
ση µέσω Α.Κ. Πλαταµώνα.
γ. Εθνική Οδός Ηγουµενίτσα – Λάρισα – Βελεστίνο

(ΕΟ6). Σύνδεση µέσω Ηµικόµβου Ραψάνης.
δ. Εθνική Οδός Βόλος – Καρδίτσα – Άρτα (ΕΟ30). Σύν-

δεση µέσω Α.Κ. Αγίων Θεοδώρων.
ε. Αυτοκινητόδροµος Κεντρικής Ελλάδος (ΕΟ3 ή Ε-

65). Σύνδεση µέσω Α.Κ. Ραχών.
ζ. Νότιος ΠΑΘΕ – τµήµα Σκάρφεια – Λαµία – Ράχες.

Σύνδεση µέσω Α.Κ. Ραχών.

Ωφέλειες από την εκτέλεση του Έργου

Προ της συνάψεως της ως άνω Συµφωνίας Τροποποίη-
σης διενεργήθηκε ανάλυση κόστους – οφέλους, η οποία
αποτελεί την βασική µέθοδο αξιολόγησης των οικονοµι-
κών αποτελεσµάτων ενός έργου. Ο στόχος της ανάλυ-
σης είναι η αξιολόγηση του εάν ένα έργο είναι επιθυµη-
τό από την σκοπιά της κοινωνικής ωφέλειας µέσω του
προσδιορισµού και της ποσοτικοποίησης (όπου είναι εφι-
κτό) των επιπτώσεών του για το κοινωνικό σύνολο, αλλά
επίσης και εάν το έργο είναι χρηµατοοικονοµικά βιώσι-
µο, δεδοµένης της δυνατότητας χρηµατοδότησης από ε-
πιχορηγήσεις και δάνεια. Από τα αποτελέσµατα της εν
λόγω αναλύσεως προκύπτουν τα ακόλουθα:
Το Έργο θα έχει σηµαντικές επιπτώσεις στην περιφε-

ρειακή ανάπτυξη και το εξωτερικό εµπόριο της χώρας.
Οι περιοχές τις οποίες ενώνει ο άξονας θα αναπτυχθούν
οικονοµικά και πολιτιστικά λόγω βελτίωσης της προσπε-
λασιµότητάς τους, ενώ αναµένεται αύξηση της απασχό-
λησης και των εισοδηµάτων αλλά και µείωση της εσωτε-
ρικής µετανάστευσης. Ειδικότερα, οι θέσεις εργασίας
που δηµιουργούνται άµεσα κατά τη διάρκεια της κατα-
σκευής του έργου ανέρχονται σε 10.366 ανθρωποέτη, ε-
νώ για τη λειτουργία και συντήρηση της οδού σε 213 ε-
τησίως. 
Ο νέος κλειστός αυτοκινητόδροµος ευρωπαϊκών προ-

διαγραφών συνολικού µήκους 229,4 χιλιοµέτρων θα θέ-
σει σε νέα τροχιά ανάπτυξης κυρίως την Στερεά Ελλά-
δα, την Θεσσαλία, την Κεντρική Μακεδονία αλλά και σε
µακροσκοπική κλίµακα το σύνολο της χώρας. Το Έργο,
επίσης, επειδή ανήκει στο Διευρωπαϊκό Δίκτυο (ΤΕΝ)
σκοπεύει στη διασύνδεση της χώρας µε τις χώρες της υ-
πόλοιπης Ευρώπης και είναι υψίστης σηµασίας για την ε-
ξυπηρέτηση των συγκοινωνιών της Κεντρικής και Βορεί-
ου Ελλάδος δεδοµένου ότι ολοκληρώνει τον κεντρικό ο-
δικό άξονα της χώρας, µειώνει αποτελεσµατικά την χρο-
νοαπόσταση των µεταφορών, διευκολύνει τις συνθήκες
κυκλοφορίας των βαρέων οχηµάτων (λόγω των υψηλών
προδιαγραφών κατασκευής του) και, εποµένως, συµβά-
λει στην Περιφερειακή Ανάπτυξη των περιοχών που δια-
τρέχει.
Στρατηγικοί στόχοι που συµβαδίζουν µε την κατα-

σκευή του οδικού άξονα Μαλιακός - Κλειδί είναι:
• Η υποστήριξη του ιεραρχικού µοντέλου χωροταξικής

διάρθρωσης της χώρας και ανάπτυξη των εθνικής, διαπε-
ριφερειακής και περιφερειακής σηµασίας διασυνδέσεων
της χώρας για την προώθηση της περιφερειακής ανά-
πτυξης και της οικονοµικής συνοχής, για την αντιµετώπι-
ση των ενδοπεριφερειακής σηµασίας προβληµάτων µε-
ταφορών και για την ολοκλήρωση του συστήµατος µετα-
φορών της χώρας σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.

• Η ενίσχυση της αµοιβαίας προσπελασιµότητας των
αστικών συγκεντρώσεων και οι βελτιωµένες συνθήκες
διασύνδεσης τους µε τα διεθνή µεταφορικά δίκτυα µέσω
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των διεθνών µεταφορικών πυλών του ελλαδικού χώρου
(οδικές πύλες, κύρια λιµάνια διεθνών διασυνδέσεων, διε-
θνείς αεροπορικοί κόµβοι, σιδηροδροµικοί σταθµοί διε-
θνούς εµβέλειας). Η σύνδεση µε τα Διευρωπαϊκά Δί-
κτυα, µέσω της συνέργιας µε το λιµάνι της Ηγουµενί-
τσας (µέσω Εγνατίας Οδού) που λειτουργεί ως πύλη της
Ελλάδας προς την Κεντρική Ευρώπη.

• Η εξυπηρέτηση των µετακινήσεων κατά την εγκάρ-
σια διάσταση του ηπειρωτικού κορµού της Χώρας µε συ-
µπληρωµατική δράση µε τα υπόλοιπα έργα που θα κατα-
σκευαστούν µε παραχώρηση (ιδιαίτερα Άξονας Κεντρι-
κής Ελλάδας, Ιόνια Οδός και Κόρινθος – Πάτρα – Πύρ-
γος – Τσάκωνα), την Εγνατία Οδό και το σύνολο του
ΠΑΘΕ.

• Η εξυπηρέτηση των επιδιώξεων της χώρας για την
συγκοινωνιακή διασύνδεσή της µε τα άλλα κράτη-µέλη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την υπόλοιπη Ευρώπη, δη-
λαδή τόσο µε τον ζωτικό της περίγυρο (Βαλκάνια, Ανα-
τολική Μεσόγειο) όσο και µε την σύνδεση της µε τα δι-
ευρωπαϊκά οδικά δίκτυα και τα δίκτυα συνδυασµένων
µεταφορών (διερχόµενες ροές προς / από παραευξείνιες
χώρες, βαλκανικές χώρες και χώρες της εγγύς Ανατο-
λής).

• Η συνύπαρξη και ο συνδυασµός µε τα υπόλοιπα µε-
ταφορικά δίκτυα, για την καλύτερη δυνατή διάρθρωση
του Εθνικού Συστήµατος Μεταφορών (από άποψη απο-
δοτικότητας, συνθηκών υγιούς ανταγωνισµού και αειφό-
ρου ανάπτυξης).

• Η ικανοποιητική εξυπηρέτηση της προβλεπόµενης
ζήτησης οδικών µεταφορών (προσώπων και αγαθών), µε
έµφαση στην εξυπηρέτηση των µεγάλου µήκους µετακι-
νήσεων και τον αποκλεισµό των διαµπερών µετακινήσε-
ων από µεγάλα αστικά κέντρα.

• Η βελτίωση των συνθηκών ασφαλείας στις µεταφο-
ρές και η εξασφάλιση των συνθηκών για τον περιορισµό
των ατυχηµάτων - ειδικότερα των τροχαίων - σε επίπεδα
ανάλογα µε εκείνα των άλλων χωρών-µελών της Ε.Ε..
Εξασφάλιση άµεσης, ευχερούς και ασφαλούς οδικής
πρόσβασης σε νοµούς της Στερεάς Ελλάδας, της Θεσ-
σαλίας και της Κεντρικής Μακεδονίας.

• Η βελτίωση της προσπελασιµότητας, η οποία διευκο-
λύνει την µετακίνηση ανθρώπων και τη µεταφορά αγα-
θών και, ως εκ τούτου, ενθαρρύνει την ανάπτυξη επεν-
δύσεων και ενισχύει την περαιτέρω ανάπτυξη του τουρι-
σµού. Σηµειώνεται η εξοικονόµηση χρόνου µε τη νέα υ-
ποδοµή ανέρχεται σε 17 λεπτά για τα ελαφρά και 19 λε-
πτά για τα βαρέα οχήµατα.

• Ωφέλειες µείωσης λειτουργικού κόστους οχηµάτων
και µείωσης χρόνου ταξιδιού. 

• Ένα σηµαντικό κοινωνικό όφελος στα πλαίσια της
κοινωνικοοικονοµικής αξιολόγησης των οδικών έργων
είναι η αναµενόµενη µείωση των τροχαίων ατυχηµάτων,
σαν αποτέλεσµα των επεµβάσεων που γίνονται. 
Περαιτέρω, η δηµιουργία του αυτοκινητόδροµου θα ε-

πιφέρει οφέλη τόσο στους υπάρχοντες χρήστες, όσο και
στους νέους χρήστες (γενόµενη κυκλοφορία) που θα
προσελκυσθούν από την αναβάθµιση της οδικής υποδο-
µής. Το καταναλωτικό πλεόνασµα εκφράζει αυτό το επι-
πλέον «κέρδος» που αποκτούν όλοι οι χρήστες µε τη δη-
µιουργία της νέας υποδοµής.
Ένα σηµαντικό κοινωνικό όφελος στα πλαίσια της κοι-

νωνικοοικονοµικής αξιολόγησης των οδικών έργων είναι
η αναµενόµενη µείωση των τροχαίων ατυχηµάτων, σαν

αποτέλεσµα των επεµβάσεων που γίνονται. Από το εί-
δος κυρίως των επεµβάσεων εξαρτάται και η µείωση των
τροχαίων ατυχηµάτων ή τουλάχιστον κάποιων συγκεκρι-
µένων τύπων ατυχηµάτων όπως π.χ. µείωση µετωπικών
συγκρούσεων εφόσον τοποθετηθεί διαχωριστική νησίδα.
Σε σχέση ιδίως µε τις επιπτώσεις στην απασχόληση,

σηµειώνεται ότι όπως προέκυψε και από την ειδική ως
προς το Έργο Ανάλυση Κόστους – Οφέλους, η κατα-
σκευή και λειτουργία του αναµένεται να έχει θετικές επι-
πτώσεις τόσο στην άµεση όσο και στην έµµεση απασχό-
ληση. Η άµεση απασχόληση εκφράζεται µε τον αριθµό
των άµεσα απασχολούµενων τόσο κατά την κατασκευή,
όσο και κατά τη λειτουργία / συντήρηση του έργου, ενώ
ως έµµεση απασχόληση νοείται η αύξηση που θα σηµει-
ωθεί στην απασχόληση εργατικού δυναµικού στις επιχει-
ρήσεις που προµηθεύουν τα υλικά και µηχανήµατα κατά
τη διάρκεια της κατασκευής και της λειτουργίας / συντή-
ρησης του Έργου. Σε σχέση µε το Έργο αυτό εκτιµήθηκε
ότι οι άµεσες θέσεις εργασίας που θα δηµιουργηθούν
κατά την υλοποίηση της επένδυσης υπολογίζονται σε
10.366 ανθρωποέτη εργασίας, ενώ οι έµµεσες θέσεις ερ-
γασίας σε 5.612 ανθρωποέτη εργασίας. Επίσης αναµένε-
ται ότι κατά τη φάση λειτουργίας / συντήρησης του έρ-
γου θα υπάρξει ετησίως αύξηση στην απασχόληση από
τις παρακάτω πηγές: 

(α) άµεση ετήσια απασχόληση κατά την συντήρηση /
λειτουργία και 

(β) έµµεση ετήσια απασχόληση στους κλάδους προµή-
θειας υλικών συντήρησης. Η πρόσθετη άµεση απασχό-
ληση που προκύπτει από το σύνολο των δαπανών λει-
τουργίας και συντήρησης εκτιµάται σε 233 άτοµα ετη-
σίως, συµπεριλαµβανοµένου του προσωπικού του σταθ-
µού διοδίων, και ακόµα 88 άτοµα ετησίως από την έµµε-
ση απασχόληση.
Περαιτέρω ωφέλειες αφορούν τις θετικές επιπτώσεις

στην περιφερειακή ανάπτυξη της χώρας, καθώς και στο
εξωτερικό εµπόριο. Ειδικότερα: 
Η µείωση των δαπανών χρήσης λόγω της υλοποίησης

του έργου θα έχει επίπτωση στην ανταγωνιστικότητα
των ελληνικών εξαγωγών καθόσον ένα µέρος του κό-
στους των προϊόντων, που είναι το κόστος µεταφοράς,
θα µειωθεί (ιδιαίτερα για µεταφορές στον διάδροµο Αττι-
κή – Θεσσαλία - Θεσσαλονίκη προς την Κεντρική και Δυ-
τική Ευρώπη). Παράλληλα, για τους ίδιους λόγους, και
το κόστος των εισαγόµενων προϊόντων αναµένεται να
έχει σχετική µείωση, µε θετική επίπτωση στους κατανα-
λωτές, στο εισόδηµά τους και στον πληθωρισµό. Έτσι, το
Έργο θα συµβάλλει στην αειφόρο ανάπτυξη της χώρας
και του ΑΕΠ. Περαιτέρω, ιδιαίτερα ωφελείται το παρα-
γωγικό δυναµικό των περιφερειών που διέρχεται ο
ΠΑΘΕ και ειδικά οι βιοµηχανικές και βιοτεχνικές εξαγω-
γικές επιχειρήσεις, οι µεταφορικές και εµπορικές επιχει-
ρήσεις, καθώς και οι τουριστικές επιχειρήσεις. Σηµειώνε-
ται ότι ο πληθυσµός στις περιφέρειες αυτές ισοδυναµεί
µε το 30% περίπου του πληθυσµού της χώρας και παρά-
γει το 23% περίπου του ΑΕΠ (2010). 
Τέλος, µέσω της ολοκλήρωσης του Έργου επιτυγχά-

νονται και τα εξής:
• Η ενίσχυση της περιφερειακής ανάπτυξης, της εσω-

τερικής συνεκτικότητας αλλά και της διαπεριφερειακής
συνεργασίας των επηρεαζόµενων Περιφερειών Στερεάς
Ελλάδος, Θεσσαλίας και Κεντρικής Μακεδονίας

• Η ενίσχυση των οικιστικών κέντρων των περιοχών
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αυτών, περιλαµβανοµένης της περαιτέρω ενδυνάµωσης
των αστικών κέντρων της Λαµίας, Λάρισας, Κατερίνης
και Θεσσαλονίκης.

• Η ενίσχυση των συνδυασµένων µεταφορών – κυρίως
της συνδυασµένης οδικής-θαλάσσιας µεταφοράς µέσω
των λιµένων της Θεσσαλονίκης (κατά κύριο λόγο) και
του Βόλου.

• Ενίσχυση της προσπελασιµότητας προς περιοχές ιδι-
αίτερου φυσικού κάλλους (Τέµπη, Όλυµπος, Πήλιο κ.α.)
και αρχαιολογικού ενδιαφέροντος (Σέσκλο, Διµήνι, Πύδ-
να, Πλαταµώνας, Πέλλα, Δίον, Βεργίνα) της Θεσσαλίας
και Κεντρικής Μακεδονίας. Το έργο θα βελτιώσει το επι-
χειρηµατικό περιβάλλον και το τουριστικό προϊόν των
παραπάνω περιοχών και θα συµβάλει στη σταθεροποίη-
ση ή και αύξηση του κλάδου του τουρισµού στην περιο-
χή.

• Η στρατηγικής σηµασίας διαµόρφωση εναλλακτικής
οδικής πρόσβασης στη µορφολογικά δυσχερή κοιλάδα
των Τεµπών, που αποτελεί υποχρεωτικό σηµείο διέλευ-
σης των µετακινήσεων βορρά – νότου. Αυξήσει την κυ-
κλοφοριακή ικανότητα του συστήµατος των οδικών µε-
ταφορών της Θεσσαλίας και Κεντρικής Μακεδονίας, το
οποίο µε τις σηµερινές αδυναµίες του, αποτελεί αντικί-
νητρο για την ανάπτυξη κοινωνικών και οικονοµικών
δραστηριοτήτων, θέτοντας φραγµούς στην αξιοποίηση
και εκµετάλλευση του διαθέσιµου αναπτυξιακού δυναµι-
κού της περιφέρειας.
Ενόψει όλων των ανωτέρω, η ειδική Ανάλυση Κόστους

- Οφέλους που διενεργήθηκε κατέληξε στο συµπέρασµα
ότι «… η πιθανότητα το έργο να µην είναι κοινωνικά σκό-
πιµο είναι πρακτικά µηδενική. Η ανάλυση ευαισθησίας
κατέδειξε ότι το έργο είναι ασφαλές ως προς την κοινω-
νική του σκοπιµότητα, ενώ η πιθανότητα αρνητικών οικο-
νοµικών δεικτών είναι µηδενική».

Κύρια σηµεία της Συµφωνίας Τροποποίησης 

Στα άρθρα 1 έως 4 της Συµφωνίας Τροποποίησης: α)
περιλαµβάνονται εγγυητικές δηλώσεις εκ µέρους του
Παραχωρησιούχου και των µετόχων του, β) τίθεται το
συµβατικό θεµέλιο επί τη βάσει της αρχικής Σύµβασης
Παραχώρησης, επί του οποίου βασίσθηκε η παρούσα
Συµφωνία Τροποποίησης, γ) ρυθµίζονται θέµατα ορι-
σµών και δ) ο σκοπός της Συµφωνίας Τροποποίησης, ο ο-
ποίος συνίσταται αποκλειστικά και µόνο στην αποκατά-
σταση της οικονοµικής ισορροπίας της Σύµβασης Παρα-
χώρησης, η οποία διαταράχθηκε λόγω Παρατεταµένου
Γεγονότος Ανωτέρας Βίας κατά το σχετικό όρο της Σύµ-
βασης Παραχώρησης, ήτοι λόγω της κρίσης στην ελληνι-
κή και διεθνή οικονοµία. 
Με το άρθρο 5 της Συµφωνίας Τροποποίησης συµφω-

νούνται µεταξύ των Μερών οι τροποποιήσεις στη Σύµβα-
ση Παραχώρησης. 
Με τα άρθρα 6 και 7 της Συµφωνίας Τροποποίησης

προβλέπεται η προσάρτηση του επικαιροποιηµένου και
ελεγµένου Χρηµατοοικονοµικού Μοντέλου (Χρηµατοοι-
κονοµικό Μοντέλο Επανεκκίνησης) στη Συµφωνία Τρο-
ποποίησης και ρυθµίζονται ζητήµατα που σχετίζονται µε
αυτό, ενώ προβλέπεται αντίστοιχα και η προσάρτηση
στη Συµφωνία του αναθεωρηµένου Χρονοδιαγράµµατος
Περιόδου Μελετών – Κατασκευών. 
Με τα άρθρα 8 και 9 της Συµφωνίας Τροποποίησης

προβλέπεται η προσάρτηση στη Συµφωνία των Συµφω-
νιών Απαιτήσεων Κατασκευαστή και Παραχωρησιούχου,

µε τις οποίες περιορίζονται οι συµβατικές απαιτήσεις
Κατασκευαστή και Παραχωρησιούχου αντίστοιχα και
συµφωνούνται τα αντίστοιχα χρονοδιαγράµµατα κατα-
βολής απαιτήσεων. 
Με τα άρθρα 10 και 11 της Συµφωνίας Τροποποίησης

ρυθµίζονται τα ζητήµατα του καθορισµού, υπό την αίρε-
ση επέλευση της Ηµεροµηνίας Έναρξης Ισχύος Τροπο-
ποίησης, των τροποποιηµένων δανειακών συµβάσεων,
καθώς και λοιπών Προσαρτηµάτων της Σύµβασης Παρα-
χώρησης. 
Με τα άρθρα 12 έως 16 της Συµφωνίας Τροποποίησης

συµφωνούνται οι προϋποθέσεις για τη θέση σε ισχύ των
τροποποιήσεων της Σύµβασης Παραχώρησης και για την
επίτευξη της Ηµεροµηνίας Έναρξης Ισχύος Τροποποίη-
σης, καθώς και λοιπά θέµατα ισχύος της Συµφωνίας Τρο-
ποποίησης.
Με τα άρθρα 17 έως 19 της Συµφωνίας Τροποποίησης

ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν την επίλυση διαφορών
και το εφαρµοστέο δίκαιο σε σχέση µε τη Συµφωνία Τρο-
ποποίησης, καθώς και της έκτασης τροποποίησης διατά-
ξεων της Σύµβασης Παραχώρησης.

Επί του άρθρου δεύτερου

Προτείνεται προς κύρωση από τη Βουλή των Ελλήνων
η «Συµφωνία Τροποποίησης Διατάξεων της Σύµβα-
σης Παραχώρησης, σύµφωνα µε τα άρθρα 37.1 και
37.2 της από 31 Μαΐου 2007 Σύµβασης Παραχώρη-
σης όπως αυτή κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο
του ν. 3597/2007 «Κύρωση Σύµβασης Παραχώρησης
του Έργου της Μελέτης, Κατασκευής, Χρηµατοδό-
τησης, Λειτουργίας, Συντήρησης και Εκµετάλλευ-
σης του Αυτοκινητόδροµου Κεντρικής Ελλάδος και
ρύθµιση συναφών θεµάτων» (Α΄168/25.7.2007)»,
που υπογράφηκε στην Αθήνα στις 28.11.2013 µετα-
ξύ αφενός του Ελληνικού Δηµοσίου και αφετέρου:
α) της Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «Αυτο-
κινητόδροµος Κεντρικής Ελλάδας Ανώνυµη Εταιρία
Παραχώρησης», και β) εκ τρίτου των Μετόχων της
παραπάνω Ανώνυµης Εταιρείας (1) Ανώνυµης Εταιρείας
µε την επωνυµία «CINTRA CONCESSIONES DE
INFRAESTRUCTURAS DE TRANSPORTE S.A.» που
εδρεύει στη Μαδρίτη Ισπανίας, (2) Ανώνυµης Εται-
ρείας µε την επωνυµία «ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ ΑΝΩΝΥΜΗ
ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ»
που εδρεύει στην Αθήνα, (3) Ανώνυµης Εταιρείας
µε την επωνυµία «IRIDIUM CONCESIONES DE
INFRAESTRUCTURAS S.A.» που εδρεύει στη Μαδρίτη Ι-
σπανίας, (4) Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία
«DRAGADOS S.A.» που εδρεύει στη Μαδρίτη Ισπανίας.
Η τροποποίηση της Σύµβασης Παραχώρησης αποσκοπεί
στην αποκατάσταση της διαταραχθείσας ισορροπίας αυ-
τής προς τον σκοπό της ολοκλήρωσης του Έργου.
Γενικά στοιχεία για το Έργο.
Το Έργο αυτό εντάσσεται στο Άξονα Προτεραιότητας

Ζ΄ της Δ΄ Προγραµµατικής Περιόδου (2007 – 2013), και
αποτελεί έργο γέφυρα αφού µέρος της δαπάνης είχε ε-
νταχθεί στο Γ΄ ΚΠΣ, ΕΠ - ΟΑΛΑΑ.
Το Έργο παραχώρησης περιλαµβάνει το σύνολο του

αυτοκινητοδρόµου της Κεντρικής Ελλάδος. Η αρχή του
τµήµατος έχει τεθεί κοντά στη Λαµία, που αποτελεί κοµ-
βικό σηµείο σύνδεσης του αυτοκινητοδρόµου µε τον
ΠΑΘΕ. Το τέλος του τµήµατος έχει τεθεί στον αυτοκινη-
τόδροµο της Εγνατίας στον Α/Κ Παναγιάς, κοντά στον
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οικισµό της Παναγιάς που βρίσκεται περίπου 35 χλµ. νο-
τιοδυτικά της πόλης των Γρεβενών. Το τµήµα που περι-
λαµβάνεται στον συνδυασµό παραχώρησης αποτελεί
νέο άξονα που θα κατασκευαστεί από τον παραχωρησι-
ούχο, µε εξαίρεση το τµήµα Σκάρφειας – Λαµίας – Ρά-
χες που περιλαµβάνεται στα τµήµατα του Έργου παρα-
χώρησης που θα παραδοθούν για εκµετάλλευση στον
παραχωρησιούχο.
Ο αυτοκινητόδροµος Κεντρικής Ελλάδας εκτείνεται

σε τρεις περιφέρειες (Στερεά Ελλάδα, Θεσσαλία και Κε-
ντρική Μακεδονία) και τέσσερις νοµούς της Χώρας
(Φθιώτιδας, Καρδίτσας, Τρικάλων και Γρεβενών). Κατά
µήκος της χάραξής του βρίσκονται τρεις µεσαίες / µεγά-
λες πόλεις της χώρας (Λαµία, Καρδίτσα, Τρίκαλα) µε
πληθυσµό 58, 38, 52 χιλιάδες αντίστοιχα, καθώς και πολ-
λοί άλλοι οικισµοί µικρού µεγέθους.
Ο νέος Αυτοκινητόδροµος Κεντρικής Ελλάδος προ-

βλέπεται να έχει µεσοσταθµικό κυκλοφοριακό φόρτο
2.601 οχήµατα / ηµέρα το 2021 και 2.819 οχήµατα/ ηµέ-
ρα το 2038. Το τµήµα Σκάρφεια – Ράχες αναµένεται να
έχει µεσοσταθµικό κυκλοφοριακό φόρτο 9.934 οχήµατα
/ ηµέρα το 2021 και 13.418 οχήµατα / ηµέρα το 2038.
Ο Αυτοκινητόδροµος Ε65 (νέα τµήµατα µήκους 175

χλµ.) αναµένεται να προκαλέσει συντόµευση της υφι-
στάµενης διαδροµής κατά 66 λεπτά περίπου για τα ελα-
φρά οχήµατα και 63 λεπτά για τα βαρέα οχήµατα.
Ωφέλειες από την εκτέλεση του Έργου.
Προ της συνάψεως της εν λόγω Συµφωνίας Τροποποί-

ησης διενεργήθηκε ανάλυση κόστους – οφέλους, η ο-
ποία αποτελεί την βασική µέθοδο αξιολόγησης των οικο-
νοµικών αποτελεσµάτων ενός έργου. Ο στόχος της ανά-
λυσης είναι η αξιολόγηση του εάν ένα έργο είναι επιθυ-
µητό από την σκοπιά της κοινωνικής ωφέλειας µέσω του
προσδιορισµού και της ποσοτικοποίησης (όπου είναι εφι-
κτό) των επιπτώσεών του για το κοινωνικό σύνολο, αλλά
επίσης και εάν το έργο είναι χρηµατοοικονοµικά βιώσι-
µο, δεδοµένης της δυνατότητας χρηµατοδότησης από ε-
πιχορηγήσεις και δάνεια. Από τα αποτελέσµατα της εν
λόγω αναλύσεως προκύπτουν τα ακόλουθα:
Στρατηγικοί στόχοι που συµβαδίζουν µε την κατα-

σκευή του οδικού άξονα Κεντρικής Ελλάδας είναι:
• Η ανάπτυξη των εθνικής, διαπεριφερειακής και περι-

φερειακής σηµασίας διασυνδέσεων της χώρας για την
προώθηση της περιφερειακής ανάπτυξης και της οικονο-
µικής συνοχής, για την αντιµετώπιση των ενδοπεριφε-
ρειακής σηµασίας προβληµάτων µεταφορών και για την
ολοκλήρωση του συστήµατος µεταφορών της χώρας σε
περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 

• Η αναβάθµιση της υποδοµής και των συνθηκών κυ-
κλοφορίας στα αστικά κέντρα, διαµέσου παρακάµψεων
σηµαντικών επαρχιακών αστικών κέντρων, όπως η Καρ-
δίτσα. 

• Η βελτίωση των συνθηκών ασφαλείας στις µεταφο-
ρές και η εξασφάλιση των συνθηκών για τον περιορισµό
των ατυχηµάτων - ειδικότερα των τροχαίων - σε επίπεδα
ανάλογα µε εκείνα των άλλων χωρών-µελών της Ε.Ε.. 

• Η συµπληρωµατική δράση µε τα υπόλοιπα έργα που
θα κατασκευαστούν µε παραχώρηση (ιδιαίτερα Μαλια-
κός – Κλειδί, Ιόνια Οδός και Κόρινθος – Πάτρα – Πύργος
– Τσακώνα), την Εγνατία Οδό και το σύνολο του ΠΑΘΕ.
Με γνώµονα τους παραπάνω στρατηγικούς στόχους, η

κατασκευή του Αυτοκινητοδρόµου Κεντρικής Ελλάδας
αναµένεται να συνεισφέρει στα παρακάτω:

• Εξασφάλιση υψηλού επιπέδου εξυπηρέτησης: Η µε-
τατροπή των τµηµάτων σε αυτοκινητόδροµο θα αυξήσει
τη χωρητικότητα του τµήµατος και εποµένως το παρεχό-
µενο επίπεδο εξυπηρέτησης, ιδιαίτερα για βαρέα οχήµα-
τα.

• Βελτίωση κυκλοφοριακής ταχύτητας και συνθηκών α-
σφαλείας: Το έργο αναµένεται να αυξήσει σηµαντικά
την ταχύτητα κυκλοφορίας, η οποία είναι ιδιαίτερα χαµη-
λή και να συµβάλει στην αύξηση της οδικής ασφάλειας,
λόγω των βελτιωµένων γεωµετρικών και τεχνικών χαρα-
κτηριστικών και του διαχωρισµού των κλάδων κυκλοφο-
ρίας.

• Εθνική πολιτική περιφερειακής ανάπτυξης: Το έργο
θα συµβάλει στην ανάπτυξη της περιοχής της Λαµίας
(τοπικές µετακινήσεις, βιοµηχανική ζώνη, επαγγελµατι-
κά ταξίδια), αλλά και της ευρύτερης περιοχής της Θεσ-
σαλίας µέσω της βελτίωσης της προσφερόµενης εξυπη-
ρέτησης (προσιτότητα, µειωµένος χρόνος προσπέλα-
σης).

• Βελτίωση των τεχνικών χαρακτηριστικών του υφι-
στάµενου δικτύου: Η εναρµόνιση των χαρακτηριστικών
κατά µήκος του άξονα µε βασικά ευρωπαϊκά πρότυπα α-
ποτελεί ζητούµενο όλων των αυτοκινητοδρόµων της Ελ-
λάδας. Χρήσιµη είναι επίσης η βελτίωση που αναµένεται
στη συµβατότητα µε ευρωπαϊκά δίκτυα εκτός Ε.Ε..
Όπως προέκυψε και από την ειδική ως προς το Έργο

Ανάλυση Κόστους – Οφέλους, ιδίως σε σχέση µε τις επι-
πτώσεις στην απασχόληση, σηµειώνεται ότι η κατα-
σκευή και λειτουργία του αναµένεται να έχει θετικές επι-
πτώσεις τόσο στην άµεση όσο και στην έµµεση απασχό-
ληση. Υπολογίσθηκε ότι κατά την υλοποίηση της επέν-
δυσης αναµένεται να δηµιουργηθούν άµεσες θέσεις ερ-
γασίας που υπολογίζονται σε 7.610 ανθρωποέτη εργα-
σίας, ενώ οι έµµεσες θέσεις εργασίας υπολογίστηκαν σε
7.519 ανθρωποέτη εργασίας. Η συνολική απασχόληση ε-
ποµένως κατά την υλοποίηση του έργου, για το σύνολο
της επένδυσης ανέρχεται σε 15.129 ανθρωποέτη.
Κατά τη φάση λειτουργίας / συντήρησης του Έργου α-

ναµένεται να υπάρξει ετησίως αύξηση στην απασχόληση
από τις παρακάτω πηγές:

i. Άµεση ετήσια απασχόληση κατά την συντήρηση /
λειτουργία και

ii. Έµµεση ετήσια απασχόληση στους κλάδους προµή-
θειας υλικών συντήρησης.
Η πρόσθετη απασχόληση που προκύπτει από το σύνο-

λο των δαπανών άµεσης απασχόλησης εκτιµάται σε
7.426 ανθρωποέτη ή 239 άτοµα ετησίως συµπεριλαµβα-
νοµένου του προσωπικού του σταθµού διοδίων, ενώ ως
έµµεση απασχόληση εκτιµήθηκε ότι θα προκύψουν επι-
πλέον 1.957 ανθρωποέτη ή 63 θέσεις εργασίας ετησίως.
Τέλος, από την Ανάλυση Κόστους-Οφέλους σε σχέση

µε το εν λόγω Έργο προκύπτουν και οι ακόλουθες θετι-
κές επιπτώσεις στην περιφερειακή ανάπτυξη και το εξω-
τερικό εµπόριο της Χώρας: 

• Οι περιοχές τις οποίες διατρέχει ή / και ενώνει ο άξο-
νας θα αναπτυχθούν τόσο οικονοµικά όσο και πολιτιστι-
κά και τουριστικά λόγω της βελτίωσης της προσπελασι-
µότητάς τους, αλλά και την γενικότερη βελτίωση της
προσπελασιµότητας ιδιαίτερα από και προς την Βορειο-
δυτική Ελλάδα και την Αττική. Αναµένεται εποµένως αύ-
ξηση της απασχόλησης και των εισοδηµάτων, αλλά και
µείωση της εσωτερικής µετανάστευσης.

• Επιπλέον, η βελτίωση της προσπελασιµότητας διευ-



1ι

κολύνει την µετακίνηση ανθρώπων και τη µεταφορά α-
γαθών και, ως εκ τούτου, ενθαρρύνει την ανάπτυξη ε-
πενδύσεων και ενισχύει την περαιτέρω ανάπτυξη του
τουρισµού.
Κατά συνέπεια, η Ανάλυση Κόστους Οφέλους σε σχέ-

ση µε το Έργο κατέδειξε ότι έργο είναι ασφαλές ως
προς την κοινωνική του σκοπιµότητα, ενώ η πιθανότητα
αρνητικών οικονοµικών δεικτών είναι πρακτικά µηδενική.

Κύρια σηµεία της Συµφωνίας Τροποποίησης 

Στα άρθρα 1 έως 4 της Συµφωνίας Τροποποίησης: α)
περιλαµβάνονται εγγυητικές δηλώσεις εκ µέρους του
Παραχωρησιούχου και των µετόχων του, β) τίθεται το
συµβατικό θεµέλιο επί τη βάσει της αρχικής Σύµβασης
Παραχώρησης, επί του οποίου βασίσθηκε η παρούσα
Συµφωνία Τροποποίησης, γ) ρυθµίζονται θέµατα ορι-
σµών και δ) ο σκοπός της Συµφωνίας Τροποποίησης, ο ο-
ποίος συνίσταται αποκλειστικά και µόνο στην αποκατά-
σταση της οικονοµικής ισορροπίας της Σύµβασης Παρα-
χώρησης, η οποία διαταράχθηκε λόγω Παρατεταµένου
Γεγονότος Ανωτέρας Βίας κατά το σχετικό όρο της Σύµ-
βασης Παραχώρησης, ήτοι λόγω της κρίσης στην ελληνι-
κή και διεθνή οικονοµία. 
Με το άρθρο 5 της Συµφωνίας Τροποποίησης συµφω-

νούνται µεταξύ των Μερών οι τροποποιήσεις στη Σύµβα-
ση Παραχώρησης. 
Με τα άρθρα 6 και 7 της Συµφωνίας Τροποποίησης

προβλέπεται η προσάρτηση του επικαιροποιηµένου και
ελεγµένου Χρηµατοοικονοµικού Μοντέλου (Χρηµατοοι-
κονοµικό Μοντέλο Επανεκκίνησης) στη Συµφωνία Τρο-
ποποίησης και ρυθµίζονται ζητήµατα που σχετίζονται µε
αυτό, ενώ προβλέπεται αντίστοιχα και η προσάρτηση
στη Συµφωνία του αναθεωρηµένου Χρονοδιαγράµµατος
Περιόδου Μελετών – Κατασκευών. 
Με τα άρθρα 8 και 9 της Συµφωνίας Τροποποίησης

προβλέπεται η προσάρτηση στη Συµφωνία των Συµφω-
νιών Απαιτήσεων Κατασκευαστή και Παραχωρησιούχου,
µε τις οποίες περιορίζονται οι συµβατικές απαιτήσεις
Κατασκευαστή και Παραχωρησιούχου αντίστοιχα και
συµφωνούνται τα αντίστοιχα χρονοδιαγράµµατα κατα-
βολής απαιτήσεων. 
Με τα άρθρα 10 και 11 της Συµφωνίας Τροποποίησης

ρυθµίζονται τα ζητήµατα του καθορισµού, υπό την αίρε-
ση επέλευση της Ηµεροµηνίας Έναρξης Ισχύος Τροπο-
ποίησης, των τροποποιηµένων δανειακών συµβάσεων,
καθώς και λοιπών Προσαρτηµάτων της Σύµβασης Παρα-
χώρησης. 
Με τα άρθρα 12 έως 16 της Συµφωνίας Τροποποίησης

συµφωνούνται οι προϋποθέσεις για τη θέση σε ισχύ των
τροποποιήσεων της Σύµβασης Παραχώρησης και για την
επίτευξη της Ηµεροµηνίας Έναρξης Ισχύος Τροποποίη-
σης, καθώς και λοιπά θέµατα ισχύος της Συµφωνίας Τρο-
ποποίησης.
Με τα άρθρα 17 έως 19 της Συµφωνίας Τροποποίησης

ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν την επίλυση διαφορών
και το εφαρµοστέο δίκαιο σε σχέση µε τη Συµφωνία Τρο-
ποποίησης, καθώς και της έκτασης τροποποίησης διατά-
ξεων της Σύµβασης Παραχώρησης.

Επί του άρθρου τρίτου

Προτείνεται προς κύρωση από τη Βουλή των Ελλήνων

η «Συµφωνία Τροποποίησης Διατάξεων της Σύµβασης
Παραχώρησης, σύµφωνα µε τα άρθρα 37.1 και 37.2 της
από 19 Δεκεµβρίου 2006 Σύµβασης Παραχώρησης όπως
αυτή κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του ν. 3555/2007
«Κύρωση Σύµβασης Παραχώρησης του Έργου της Μελέ-
της, Κατασκευής, Χρηµατοδότησης, Λειτουργίας, Συντή-
ρησης και Εκµετάλλευσης του Αυτοκινητόδροµου Ιονία
Οδός από Αντίρριο µέχρι Ιωάννινα, ΠΑΘΕ Αθήνα (Α/Κ
Μεταµόρφωσης) – Μαλιακός (Σκάρφεια) και Συνδετή-
ριος Κλάδος του ΠΑΘΕ Σχηµατάρι – Χαλκίδα και λοιπές
διατάξεις» (Α΄81/16.4.2007)», που υπογράφηκε στην Α-
θήνα στις 28.11.2013 µεταξύ αφενός του Ελληνικού Δη-
µοσίου και αφετέρου: α) της Ανώνυµης Εταιρείας µε την
επωνυµία «Νέα Οδός Ανώνυµη Εταιρία Παραχώρησης»,
και β) εκ τρίτου των Μετόχων της παραπάνω Ανώνυµης
Εταιρείας (1) Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία
«CINTRA CONCESSIONES DE INFRAESTRUCTURAS
DE TRANSPORTE S.A.» που εδρεύει στη Μαδρίτη Ισπα-
νίας, (2) Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «ΓΕΚ
ΤΕΡΝΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ
ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ» που εδρεύει στην Αθήνα, (3) Ανώνυ-
µης Εταιρείας µε την επωνυµία «IRIDIUM
CONCESIONES DE INFRAESTRUCTURAS S.A.» που ε-
δρεύει στη Μαδρίτη Ισπανίας, (4) Ανώνυµης Εταιρείας
µε την επωνυµία «ACS SERVICIOS Y CONCESIONES
SL» που εδρεύει στη Μαδρίτη Ισπανίας, (5) Ανώνυµης Ε-
ταιρείας µε την επωνυµία «DRAGADOS S.A.» που ε-
δρεύει στη Μαδρίτη Ισπανίας. Η τροποποίηση της Σύµ-
βασης Παραχώρησης αποσκοπεί στην αποκατάσταση
της διαταραχθείσας ισορροπίας αυτής προς τον σκοπό
της ολοκλήρωσης του Έργου.

Γενικά στοιχεία για το Έργο

Το Έργο, για το οποίο αναλαµβάνει ο Παραχωρησιού-
χος την υποχρέωση να µελετήσει, χρηµατοδοτήσει, κα-
τασκευάσει, λειτουργήσει και συντηρήσει, είναι:

• Ο αυτοκινητόδροµος «Ιόνια Οδός» µήκους περίπου
196 χλµ. από το Αντίρριο έως τον Ανισόπεδο Κόµβο Ε-
γνατίας.

• Ο αυτοκινητόδροµος ΠΑΘΕ µήκους περίπου 172,5
χλµ. από τον Ανισόπεδο Κόµβο Μεταµόρφωσης έως τα
Σκάρφεια.

• Ο συνδετήριος κλάδος του ΠΑΘΕ Σχηµατάρι – Χαλκί-
δα, µήκους περίπου 11 χλµ.
Οι εν λόγω οδικοί άξονες αποτελούν τµήµα του Διευ-

ρωπαϊκού Δικτύου Μεταφορών, ενώ το εν λόγω Έργο
Παραχώρησης είναι «έργο – γέφυρα» µεταξύ των Γ΄ και
Δ΄ προγραµµατικών περιόδων.
Ο Αυτοκινητόδροµος Ιονία Οδός συνδέει τη Γέφυρα

Ρίου – Αντιρρίου θα αποτελέσει το σηµαντικότερο οδικό
άξονα Βορρά – Νότου της Δυτικής Ελλάδας, µε σηµαντι-
κή θετική επίδραση στην προσπελασιµότητα, στην ανά-
πτυξη και στην οικονοµία των περιφερειών Δυτικής Ελ-
λάδας και Ηπείρου. Η Ιόνια Οδός επηρεάζει επίσης και
την περιφέρεια Ιονίων νήσων, εφόσον διευκολύνει την
πρόσβαση στα νησιά της Λευκάδας, µέσω της οδού Αµ-
φιλοχίας – Ακτίου – Λευκάδας και της υλοποιούµενης ο-
δού Ακτίου – Α/Κ Αµβρακίας και της Κέρκυρας µέσω του
λιµανιού της Ηγουµενίτσας. Αποτελεί έργο εθνικής ση-
µασίας, δεδοµένου ότι µε την ολοκλήρωση του µια µεγά-
λη και αποµονωµένη µέχρι σήµερα περιοχή της χώρας
θα συνδεθεί µε το Διευρωπαϊκό Δίκτυο Μεταφορών.
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Το Έργο παρουσιάζει υψηλό βαθµό συνέργειας τόσο
µε ολοκληρωµένα έργα όσο και µε έργα τα οποία βρί-
σκονται υπό υλοποίηση ή σε φάση προγραµµατισµού /
σχεδιασµού και συγκεκριµένα µε τα εξής έργα:

• Τη συνέχεια της Ιόνιας Οδού προς τα Ελληνοαλβανι-
κά σύνορα (Ιωάννινα – Κακαβιά), δηµόσιο έργο το οποίο
βρίσκεται στο στάδιο της δηµοπράτησης.

• Την Εγνατία Οδό, η οποία έχει ολοκληρωθεί στο τµή-
µα αυτό και θα συνδεθεί µε την Ιόνια Οδό στον κόµβο Ιω-
αννίνων.

• Τη ζεύξη Ρίου – Αντιρρίου, η οποία έχει ολοκληρωθεί.
• Τον Αυτοκινητόδροµο Ακτίου – Αµβρακίας, ο οποίος

θα συνδέσει το Άκτιο (και µέσω αυτού τη Λευκάδα και
την Πρέβεζα) µε την Ιόνια Οδό στον κόµβο Αµβρακίας. 

• Την οδική σύνδεση της Ιόνιας Οδού µε τον Αστακό
και το λιµάνι του Πλατυγυαλίου, έργο σε στάδιο µελε-
τών και κατασκευής (κατά τµήµατα).

• Τον αυτοκινητόδροµο «Ολυµπία Οδός» (Ελευσίνα –
Κόρινθος - Πάτρα – Πύργος - Τσακώνα), που εµπεριέχει
το τµήµα του δυτικού ΠΑΘΕ).

• Τα έργα αναβάθµισης του αυτοκινητόδροµου Κεντρι-
κής Ελλάδας (Ε65).
Σηµειώνεται ότι η υφιστάµενη οδός Αντιρρίου – Ιωαν-

νίνων εµφανίζει µεγάλη επικινδυνότητα µε αυξηµένα
τροχαία ατυχήµατα και αρκετές απώλειες σε ανθρώπι-
νες ζωές. Επιπλέον στο µεγαλύτερο τµήµα της υφιστά-
µενης οδού Αντιρρίου – Ιωαννίνων ο ηλεκτροφωτισµός
είναι ελλιπής.

Ωφέλειες από την εκτέλεση του Έργου

Όπως ήδη αναφέρθηκε, η Ιονία Οδός αποτελεί έργο ε-
θνικής σηµασίας, δεδοµένου ότι µε την ολοκλήρωση της
µια µεγάλη, φτωχή σε σχέση µε το σύνολο της Χώρας
και αποµονωµένη µέχρι σήµερα περιοχή, θα συνδεθεί µε
το Διευρωπαϊκό Δίκτυο Μεταφορών, οπότε θα δηµιουρ-
γηθούν ευνοϊκότερες συνθήκες για την ανάπτυξη της.
Πιο συγκεκριµένα, όπως προέκυψε από τη µελέτη κό-
στους – οφέλους που διενεργήθηκε για το εν λόγω Έρ-
γο, µέσω της ολοκλήρωσης της Ιόνιας Οδού επιτυγχάνο-
νται τα εξής:

• Η σύνδεση των περιφερειών Δυτικής Ελλάδας, των
Ιόνιων νησιών και της Ηπείρου µε την υπόλοιπη χώρα και
µε το Διευρωπαϊκό Δίκτυο Μεταφορών και κατά συνέ-
πεια η βελτίωση της προσπελασιµότητας και η άρση της
αποµόνωσης τους. Η βελτίωση της προσπελασιµότητας
των περιφερειών αυξάνει την ελκυστικότητα τους ως τό-
πων διαµονής και εργασίας και είναι δυνατόν να συντεί-
νει στην αποτροπή της περαιτέρω πληθυσµιακής και
«παραγωγικής» ερήµωσής τους.

• Επιπλέον δίνεται η δυνατότητα µέσω της σύνδεσης
των δύο δυτικών πυλών της Ελλάδας, δηλαδή των λιµα-
νιών της Πάτρας και της Ηγουµενίτσας µε αυτοκινητό-
δροµο, όπως και της σύνδεσης του ΠΑΘΕ και της Εγνα-
τίας Οδού στα δυτικά τµήµατα τους µε έναν αυτοκινητό-
δροµο διεθνών προδιαγραφών, για την αύξηση των εξα-
γωγικών δραστηριοτήτων του συνόλου της χώρας και
των τουριστικών δραστηριοτήτων της περιοχής. Θα βελ-
τιωθεί η σύνδεση των περιοχών αυτών µε την Αττική και
την Πελοπόννησο (µέσω της Ολυµπίας Οδού), τη Θεσ-
σαλία και τη Στερεά Ελλάδα (µέσω του Αυτοκινητόδρο-
µου Κεντρικής Ελλάδας - Ε65) και τη Μακεδονία (µέσω

της Εγνατίας Οδού), αυξάνοντας έτσι την κινητικότητα
των ατόµων και των προϊόντων και µειώνοντας τις περι-
φερειακές ανισότητες.

• Η µείωση της χρονοαπόστασης Ρίο – Βορειοδυτική
Ελλάδα και, κατά συνέπεια, η µείωση της χρονοαπόστα-
σης Πάτρα (και Πελοπόννησος) και Αττική – Βορειοδυτι-
κή Ελλάδα, η οποία εκτός από την ενίσχυση της κινητι-
κότητας θα επιφέρει και αύξηση της τουριστικής κίνησης
των περιοχών αυτών, οι οποίες αποτελούν σηµαντικούς
τουριστικούς προορισµούς (ειδικά τα Ιόνια Νησιά).

• Η αύξηση της οδικής ασφάλειας στην περιοχή.
• Η µείωση της επιβάρυνσης (κυκλοφοριακή συµφόρη-

ση, ρύπανση, θόρυβος) στις αστικές περιοχές από τις ο-
ποίες διέρχεται η υφιστάµενη οδός.

• Η βελτίωση του επιπέδου εξυπηρέτησης του οδικού
δικτύου, δεδοµένου ότι στις περιόδους αιχµής (θερινοί
µήνες και αργίες) ειδικά στο τµήµα Αντίρριο – Μεσολόγ-
γι παρατηρείται κυκλοφοριακή συµφόρηση.
Περαιτέρω, ο Αυτοκινητόδροµος ΠΑΘΕ (περιλαµβανο-

µένων των συνδετήριων κλάδων του) αποτελεί το σηµα-
ντικότερο οδικό άξονα Βορρά – Νότου της Ελλάδας συν-
δέοντας έξι περιφέρειες της χώρας (Δυτικής Ελλάδας,
Πελοποννήσου, Αττικής, Στερεάς Ελλάδας, Θεσσαλίας
και Κεντρικής Μακεδονίας), καθώς και τα µεγαλύτερα α-
στικά κέντρα (Πάτρα – Αθήνα – Θεσσαλονίκη και τις εν-
διάµεσες πόλεις). Τα έργα αναβάθµισης του τµήµατος
Α/Κ Μεταµόρφωσης – Μαλιακός (Σκάρφεια) του Αυτοκι-
νητόδροµου ΠΑΘΕ, στο πλαίσιο του παρόντος Έργου
Παραχώρησης, αναµένεται, σύµφωνα µε τη διενεργηθεί-
σα µελέτη κόστους – οφέλους, να οδηγήσουν στην αύ-
ξηση της οδικής ασφάλειας, στη βελτίωση του επιπέδου
εξυπηρέτησης του οδικού δικτύου και στη µείωση της ε-
πιβάρυνσης (κυκλοφοριακή συµφόρηση, ρύπανση, θόρυ-
βος) των αστικών περιοχών, από τις οποίες διέρχεται ο
ΠΑΘΕ (αστικό τµήµα Μεταµόρφωση – Σχηµατάρι και
τµήµα Λογγός – Σκάρφεια στις πόλεις του Αγίου Κων-
σταντίνου και Καµένων Βούρλων) και στις περιοχές από
τις οποίες διέρχεται η εθνική οδός Σχηµαταρίου – Χαλκί-
δας.
Ένα από τα οφέλη που θα προκύψουν από το έργο εί-

ναι η µείωση των ατυχηµάτων, λόγω των βελτιωµένων
γεωµετρικών και λειτουργικών χαρακτηριστικών του οδι-
κού δικτύου. Η οδός Αντιρρίου – Ιωαννίνων είναι µια από
τις πιο επικίνδυνες οδούς στην Ελλάδα, δεδοµένου ότι
είναι µια οδός 2x1 µε δυσµενή γεωµετρικά χαρακτηριστι-
κά (σε αρκετά σηµεία χωρίς επαρκή ορατότητα), χωρίς
διαχωρισµένο οδόστρωµα, διερχόµενη εντός οικισµών
και µε ισόπεδες διαβάσεις. Τα παραπάνω δυσµενή χαρα-
κτηριστικά ενισχύονται από το γεγονός ότι υπάρχει ση-
µαντική κυκλοφορία φορτηγών, µε προέλευση / προορι-
σµό τους λιµένες της Πάτρας και της Ηγουµενίτσας, την
Εγνατία Οδό και την Αλβανία.
Σε σχέση µε τις επιπτώσεις από την εκτέλεση του Έρ-

γου, όπως προκύπτει από τη διενεργηθείσα Ανάλυση Κό-
στους-Οφέλους, οι θέσεις εργασίας που δηµιουργούνται
κατά την υλοποίηση µόνο από την κατασκευή είναι
11.496 ισοδύναµα ανθρωποέτη εργασίας. Κατά τη λει-
τουργία του Έργου, µε τα µέχρι σήµερα στοιχεία του Πα-
ραχωρησιούχου απασχολούνταν το 2012, 308 άτοµα εκ
των οποίων 178 άτοµα στα διόδια, 81 άτοµα στη συντή-
ρηση – λοιπές λειτουργίες και 49 άτοµα στη διοίκηση. Ε-
κτιµάται ότι µετά το 2016 θα απασχολούνται σε ετήσια
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βάση περίπου 420 άτοµα στα διόδια, 138 άτοµα στη συ-
ντήρηση και στις λοιπές λειτουργίες. Από την Ανάλυση
κόστους – οφέλους προκύπτει ότι οι ετήσιες θέσεις απα-
σχόλησης κατά τη λειτουργία µετά το 2016, είναι δυνα-
τόν να εκτιµηθούν σε 609 θέσεις περίπου.
Τέλος, µέσω της ολοκλήρωσης του Έργου επιτυγχά-

νονται και τα εξής:
• Δηµιουργούνται ευνοϊκές συνθήκες για την ανάπτυ-

ξη και την αύξηση της ευµάρειας µιας µεγάλης και φτω-
χής σε σχέση µε το σύνολο της χώρας περιοχής.

• Βελτιώνεται η ελκυστικότητα των εν λόγω περιοχών
ως τόπων επενδύσεων, εργασίας και διαβίωσης, στην
προώθηση των επενδύσεων στους παραγωγικούς τοµείς
της οικονοµίας και αµβλύνονται οι ενδοπεριφερειακές
και διαπεριφερειακές ανισότητες.

• Βελτιώνεται το επιχειρηµατικό περιβάλλον και το
τουριστικό προϊόν των περιοχών αυτών

• Βελτιώνεται η αποδοτικότητα του κλάδου του εµπο-
ρίου, ο οποίος είναι και ο σηµαντικότερος στην περιοχή,
λόγω της µείωσης του χρόνου και του κόστους διαδρο-
µής για τα εµπορεύµατα µε την ενίσχυση της σύνδεσης
των περιοχών επιρροής

• Ενισχύονται οι δυνατότητες του κλάδου του πρωτο-
γενούς τοµέα

• Ενισχύεται η πιθανότητα αντιστροφής των πληθυ-
σµιακών τάσεων και µετρίασης της πληθυσµιακής συρρί-
κνωσης

Κύρια σηµεία της Συµφωνίας Τροποποίησης 

Στα άρθρα 1 έως 4 της Συµφωνίας Τροποποίησης: α)
περιλαµβάνονται εγγυητικές δηλώσεις εκ µέρους του
Παραχωρησιούχου και των µετόχων του, β) τίθεται το
συµβατικό θεµέλιο επί τη βάσει της αρχικής Σύµβασης
Παραχώρησης, επί του οποίου βασίσθηκε η παρούσα
Συµφωνία Τροποποίησης, γ) ρυθµίζονται θέµατα ορι-
σµών και δ) ο σκοπός της Συµφωνίας Τροποποίησης, ο ο-
ποίος συνίσταται αποκλειστικά και µόνο στην αποκατά-
σταση της οικονοµικής ισορροπίας της Σύµβασης Παρα-
χώρησης, η οποία διαταράχθηκε λόγω Παρατεταµένου
Γεγονότος Ανωτέρας Βίας κατά το σχετικό όρο της Σύµ-
βασης Παραχώρησης, ήτοι λόγω της κρίσης στην ελληνι-
κή και διεθνή οικονοµία. 
Με το άρθρο 5 της Συµφωνίας Τροποποίησης συµφω-

νούνται µεταξύ των Μερών οι τροποποιήσεις στη Σύµβα-
ση Παραχώρησης. 
Με τα Άρθρα 6 και 7 της Συµφωνίας Τροποποίησης

προβλέπεται η προσάρτηση του επικαιροποιηµένου και
ελεγµένου Χρηµατοοικονοµικού Μοντέλου (Χρηµατοοι-
κονοµικό Μοντέλο Επανεκκίνησης) στη Συµφωνία Τρο-
ποποίησης και ρυθµίζονται ζητήµατα που σχετίζονται µε
αυτό, ενώ προβλέπεται αντίστοιχα και η προσάρτηση
στη Συµφωνία του αναθεωρηµένου Χρονοδιαγράµµατος
Περιόδου Μελετών – Κατασκευών. 
Με τα άρθρα 8 και 9 της Συµφωνίας Τροποποίησης

προβλέπεται η προσάρτηση στη Συµφωνία των Συµφω-
νιών Απαιτήσεων Κατασκευαστή και Παραχωρησιούχου,
µε τις οποίες περιορίζονται οι συµβατικές απαιτήσεις
Κατασκευαστή και Παραχωρησιούχου αντίστοιχα και
συµφωνούνται τα αντίστοιχα χρονοδιαγράµµατα κατα-
βολής απαιτήσεων. 
Με τα άρθρα 10 και 11 της Συµφωνίας Τροποποίησης

ρυθµίζονται τα ζητήµατα του καθορισµού, υπό την αίρε-
ση επέλευση της Ηµεροµηνίας Έναρξης Ισχύος Τροπο-

ποίησης, των τροποποιηµένων δανειακών συµβάσεων,
καθώς και λοιπών Προσαρτηµάτων της Σύµβασης Παρα-
χώρησης. 
Με τα άρθρα 12 έως 16 της Συµφωνίας Τροποποίησης

συµφωνούνται οι προϋποθέσεις για τη θέση σε ισχύ των
τροποποιήσεων της Σύµβασης Παραχώρησης και για την
επίτευξη της Ηµεροµηνίας Έναρξης Ισχύος Τροποποίη-
σης, καθώς και λοιπά θέµατα ισχύος της Συµφωνίας Τρο-
ποποίησης.
Με τα άρθρα 17 έως 19 της Συµφωνίας Τροποποίησης

ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν την επίλυση διαφορών
και το εφαρµοστέο δίκαιο σε σχέση µε τη Συµφωνία Τρο-
ποποίησης, καθώς και της έκτασης τροποποίησης διατά-
ξεων της Σύµβασης Παραχώρησης.

Επί του άρθρου τέταρτου

Προτείνεται προς κύρωση από τη Βουλή των Ελλήνων
η «Συµφωνία Τροποποίησης Διατάξεων της Σύµβασης
Παραχώρησης, σύµφωνα µε τα άρθρα 37.1 και 37.2 της
από 24 Ιουλίου 2007 Σύµβασης Παραχώρησης όπως αυ-
τή κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του ν. 3621/2007 «Κύ-
ρωση Σύµβασης Παραχώρησης του Έργου της Μελέτης,
Κατασκευής, Χρηµατοδότησης, Λειτουργίας, Συντήρη-
σης και Εκµετάλλευσης του Αυτοκινητόδροµου Ελευσί-
να – Κόρινθος – Πάτρα – Πύργος – Τσακώνα»
(Α΄279/20.12.2007)», που υπογράφηκε στην Αθήνα στις
29.11.2013, µεταξύ αφενός του Ελληνικού Δηµοσίου και
αφετέρου: α) της Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία
«Ολυµπία Οδός Ανώνυµη Εταιρία Παραχώρησης για τον
Αυτοκινητόδροµο Ελευσίνα – Κόρινθος – Πάτρα – Πύρ-
γος – Τσακώνα» (πρώην «Άπιον Κλέος Ανώνυµη Εταιρία
Παραχώρησης για τον Αυτοκινητόδροµο Ελευσίνα – Κό-
ρινθος – Πάτρα – Πύργος – Τσακώνα»), και β) εκ τρίτου
των Μετόχων της παραπάνω Ανώνυµης Εταιρείας (1) Α-
νώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «VINCI
CONCESSIONS S.A.S.» που εδρεύει στη Γαλλία, (2) Α-
νώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «ΑΚΤΩΡ ΠΑΡΑΧΩ-
ΡΗΣΕΙΣ Α.Ε.» που εδρεύει στην Νέα Κηφισιά, (3) Ανώνυ-
µης Εταιρείας µε την επωνυµία «J & P ΑΒΑΞ ΑΝΩΝΥΜΗ
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΗ – ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ – ΕΜΠΟΡΙΚΗ –
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ – ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΗ-
ΜΑΤΩΝ» και το διακριτικό τίτλο «J & P ΑΒΑΞ Α.Ε.» που
εδρεύει στο Δήµο Αµαρουσίου, (4) Εταιρείας Περιορι-
σµένης Ευθύνης µε την επωνυµία «HOCHTIEF PPP
SOLUTIONS GmbH» που εδρεύει στο Essen Γερµανίας,
(5) Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑ-
ΤΑΣΚΕΥΩΝ» και τον διακριτικό τίτλο «ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ» που
εδρεύει στην Αθήνα (6) Ανώνυµης Εταιρείας µε την επω-
νυµία «ΑΘΗΝΑ Α.Τ.Ε.» που εδρεύει στο Δήµο Αµαρουσί-
ου. Η τροποποίηση της Σύµβασης Παραχώρησης απο-
σκοπεί στην αποκατάσταση της διαταραχθείσας ισορρο-
πίας αυτής προς τον σκοπό της ολοκλήρωσης του Έρ-
γου.

Γενικά στοιχεία για το Έργο

Ο άξονας στο σύνολό του είναι ενταγµένος στο Διευ-
ρωπαϊκό Δίκτυο αυτοκινητοδρόµων. Είναι ζωτικής σηµα-
σίας, δεδοµένου ότι συνδέει το δυτικό τµήµα της χώρας
(Περιφέρειες Δυτικής Ελλάδας, Πελοποννήσου, Ηπεί-
ρου και Ιόνιων Νησιών) µε την Αθήνα και τη λοιπή χώρα,
αφ εαυτού ή σε συνδυασµό µε την Ιόνια Οδό και τη ζεύ-
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ξη Ρίου-Αντιρρίου. Εξυπηρετεί πληθώρα σηµαντικών α-
στικών κέντρων και αγροτικών περιοχών, λιµένων (µετα-
ξύ των οποίων άµεσα τη µια από τις δύο δυτικές πύλες
της χώρας, το λιµένα Πάτρας, και έµµεσα τη δεύτερη, το
λιµένα Ηγουµενίτσας), τουριστικών περιοχών κ.ά.. Στη
σηµερινή του µορφή, το τµήµα Κόρινθος-Πάτρα έχει ήδη
εξαντλήσει τη χωρητικότητά του (µε πολύ υψηλή κυκλο-
φορία βαρέων οχηµάτων µε προέλευση-προορισµό το
λιµένα Πάτρας), µε αρνητικές συνέπειες στις κυκλοφο-
ριακές συνθήκες και ιδιαίτερα στα ατυχήµατα, ως προς
τη συχνότητα των οποίων κατατάσσεται µεταξύ των
πλέον επικίνδυνων δρόµων στην Ελλάδα (και στην Ε.Ε.).
Στη νέα του µορφή, ο αυτοκινητόδροµος που θα αντικα-
ταστήσει το δρόµο αυτό θα είναι υψηλών προδιαγρα-
φών, µε εύρος ασφαλτικού καταστρώµατος 11,50 µέ-
τρων ανά κλάδο, µε διαχωριστικό στηθαίο καθ’ όλο το
µήκος του, ελεγχόµενη πρόσβαση και ανταποκρινόµε-
νος στα πρότυπα ταχύτητας µελέτης 130 χλµ./ώρα.
Η περιοχή επιρροής του Έργου περιλαµβάνει τις Περι-

φέρειες Αττικής, Πελοποννήσου και Δυτικής Ελλάδας,
ενώ, σε ευρύτερη ερµηνεία και µε βάση την επιρροή των
έργων στους κυκλοφοριακούς φόρτους άλλων αξόνων,
περιλαµβάνει και τις Περιφέρειες Ηπείρου, Ιόνιων Νη-
σιών, Στερεάς Ελλάδας, Θεσσαλίας και Κεντρικής Μακε-
δονίας. Στην περιοχή άµεσης επιρροής, εκτός από τον ο-
δικό άξονα των έργων, εντάσσεται ο αυτοκινητόδροµος
Κορίνθου-Τρίπολης-Καλαµάτας και ο οδικός άξονας Τρί-
πολη- Βυτίνα-Ολυµπία-Πύργος, οι οποίοι ανήκουν στο
Διευρωπαϊκό Οδικό Δίκτυο της χώρας (ΔΟΔ). Επί πλέον,
στην περιοχή υπάρχει εκτεταµένο επαρχιακό και τοπικό
οδικό δίκτυο µε χαµηλά γεωµετρικά χαρακτηριστικά, το
οποίο παρέχει πρόσβαση των επιµέρους περιοχών στους
κύριους οδικούς άξονες και, µέσω του ΔΟΔ, σε ολόκλη-
ρη τη χώρα.

Ωφέλειες από την εκτέλεση του Έργου

Το τµήµα του ΠΑΘΕ Ελευσίνα-Κόρινθος-Πάτρα, πέρα
από το σηµαντικό του ρόλο στη ζωτική σηµασία του άξο-
να ΠΑΘΕ, εξυπηρετεί επιπρόσθετα πολλαπλές λειτουρ-
γίες, ανάγκες και στόχους, όπως:

• Σηµαντικές ανάγκες µαζικών υπεραστικών µετακινή-
σεων µεταξύ Αθήνας, Κορίνθου και Πάτρας, περιλαµβα-
νοµένων και των σηµαντικών µετακινήσεων κατά τη θε-
ρινή περίοδο.

• Ενίσχυση της οικονοµικής ανάπτυξης της βόρειας
Πελοποννήσου και των νότιων Ιόνιων Νησιών. Κατά µή-
κος του αυτοκινητόδροµου υπάρχουν σηµαντικές συγκε-
ντρώσεις δεύτερης (εξοχικής) κατοικίας και τουριστικές,
η ενίσχυση της προσπελασιµότητας των οποίων συµβά-
λει στη δηµιουργία ή συγκράτηση θέσεων απασχόλησης
και εισοδηµάτων, συχνά συµπληρωµατικών των αγροτι-
κών. Παράλληλα, ο αυτοκινητόδροµος ενισχύει την οδι-
κή προσπελασιµότητα των τουριστικά αναπτυγµένων νό-
τιων Ιόνιων νησιών των Περιφερειακών Ενοτήτων Ζα-
κύνθου και Κεφαλληνίας.

• Διασφάλιση της ισόρροπης περιφερειακής ανάπτυ-
ξης της Πελοποννήσου και της Δυτικής Ελλάδας, αφού
εξυπηρετούνται µετακινήσεις από/προς τις Περιφέρειες
αυτές προς/από την Αττική και το µητροπολιτικό κέντρο
της Αθήνας. Επίσης, προωθεί την περιφερειακή ανάπτυ-
ξη και την οικονοµική συνοχή, µε την αντιµετώπιση των
ενδοπεριφερειακής σηµασίας προβληµάτων µεταφορών
και την ολοκλήρωση του συστήµατος µεταφορών της

χώρας σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.
• Συµβολή στην ανάπτυξη όλων των περιοχών από τις

οποίες διέρχεται αλλά και της ευρύτερης περιοχής της
Πελοποννήσου και της Δυτικής Ελλάδας, µέσω της βελ-
τίωσης της προσφερόµενης εξυπηρέτησης (προσιτότη-
τα, µειωµένος χρόνος προσπέλασης). Επίσης εξυπηρε-
τεί µερικές από τις σηµαντικές αγροτικές περιοχές της
χώρας, ενώ (σε συνδυασµό µε την Ιονία Οδό) συµβάλλει
στη βελτίωση της προσπελασιµότητας της Ηπείρου. Ε-
ποµένως, ο αυτοκινητόδροµος συµβάλει στη ανάπτυξη
συνεκτικών συστηµάτων αστικών-αγροτικών οικισµών, ε-
νισχύοντας τη διάχυση των ωφελειών της ανάπτυξης
στις αγροτικές περιοχές και συµβάλλοντας στην συ-
γκράτηση του πληθυσµού στις εστίες του.

• Σύνδεση µε άλλες περιφερειακές ενότητες της ηπει-
ρωτικής Ελλάδας, είτε µέσω άλλων µεγάλων αξόνων
(Δυτικός άξονας, Εγνατία οδός, Αυτ/µος Κόρινθος-Τρί-
πολη-Καλαµάτα), ή µέσω του περιφερειακού οδικού δι-
κτύου. Ο νέος αυτοκινητόδροµος συµβάλλει αποφασι-
στικά στη µεγιστοποίηση των καθαρών ωφελειών από τη
λειτουργία της Ιονίας Οδού και της γέφυρας Ρίου-Αντιρ-
ρίου, λειτουργώντας σε απόλυτη συνάφεια και σε συν-
θήκες συµπληρωµατικότητας µε αυτά.

• Εξασφάλιση άµεσης πρόσβασης στο λιµάνι της Πά-
τρας και, µέσω Ιταλίας, στις χώρες της Δυτικής Ευρώ-
πης, µε εµφανή σηµαντικά εµπορικά και τουριστικά οφέ-
λη για την Ελλάδα, καθώς από το λιµένα της Πάτρας διε-
νεργείται ένα µεγάλο µέρος του εξωτερικού εµπορίου
της χώρας (µε πλοία Ro-Ro, στα πλαίσια συνδυασµένης
οδικής-θαλάσσιας µεταφοράς).

• Βελτίωση κυκλοφοριακής λειτουργίας και συνθηκών
ασφαλείας. Το έργο αναµένεται να συµβάλει αποφασι-
στικά στη βελτίωση της κυκλοφοριακής λειτουργίας του
άξονα, µε την αναβάθµιση των γεωµετρικών χαρακτηρι-
στικών και τον πλήρη έλεγχο των προσβάσεων, ενώ ταυ-
τόχρονα θα συµβάλλει στην αύξηση της οδικής ασφάλει-
ας, λόγω των βελτιωµένων τεχνικών χαρακτηριστικών
και κατά κύριο λόγο από τον διαχωρισµό των κατευθύν-
σεων κυκλοφορίας.
Σε σχέση µε τις επιπτώσεις του Έργου αυτού στην α-

πασχόληση, µε βάση τη διενεργηθείσα Ανάλυση Κό-
στους-Οφέλους, εκτιµάται ότι η υλοποίηση του Έργου
θα δηµιουργήσει άµεσα 1.613 ανθρωποέτη ή 806 ισοδύ-
ναµες θέσεις εργασίας µέσης διάρκειας 2 ετών και
14.232 ανθρωποέτη ή 1.779 ισοδύναµες θέσεις εργασίας
µέσης διάρκειας 8 ετών. Περαιτέρω, η λειτουργία του
Έργου αναµένεται να δηµιουργήσει 646 θέσεις µακρο-
χρόνιας απασχόλησης διάρκειας µέχρι το 2038, οι οποί-
ες αντιστοιχούν σε 20.018 ανθρωποέτη εργασίας.
Κύρια σηµεία της Συµφωνίας Τροποποίησης 
Στα άρθρα 1 έως 4 της Συµφωνίας Τροποποίησης: α)

περιλαµβάνονται εγγυητικές δηλώσεις εκ µέρους του
Παραχωρησιούχου και των µετόχων του, β) τίθεται το
συµβατικό θεµέλιο επί τη βάσει της αρχικής Σύµβασης
Παραχώρησης, επί του οποίου βασίσθηκε η παρούσα
Συµφωνία Τροποποίησης, γ) ρυθµίζονται θέµατα ορι-
σµών και δ) ο σκοπός της Συµφωνίας Τροποποίησης, ο ο-
ποίος συνίσταται αποκλειστικά και µόνο στην αποκατά-
σταση της οικονοµικής ισορροπίας της Σύµβασης Παρα-
χώρησης, η οποία διαταράχθηκε λόγω Παρατεταµένου
Γεγονότος Ανωτέρας Βίας κατά το σχετικό όρο της Σύµ-
βασης Παραχώρησης, ήτοι λόγω της κρίσης στην ελληνι-
κή και διεθνή οικονοµία. 
Με το άρθρο 5 της Συµφωνίας Τροποποίησης συµφω-
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νούνται µεταξύ των Μερών οι τροποποιήσεις στη Σύµβα-
ση Παραχώρησης. 
Με τα άρθρα 6 και 7 της Συµφωνίας Τροποποίησης

προβλέπεται η προσάρτηση του επικαιροποιηµένου και
ελεγµένου Χρηµατοοικονοµικού Μοντέλου (Χρηµατοοι-
κονοµικό Μοντέλο Επανεκκίνησης) στη Συµφωνία Τρο-
ποποίησης και ρυθµίζονται ζητήµατα που σχετίζονται µε
αυτό, ενώ προβλέπεται αντίστοιχα και η προσάρτηση
στη Συµφωνία του αναθεωρηµένου Χρονοδιαγράµµατος
Περιόδου Μελετών – Κατασκευών. 
Με τα άρθρα 8 και 9 της Συµφωνίας Τροποποίησης

προβλέπεται η προσάρτηση στη Συµφωνία των Συµφω-
νιών Απαιτήσεων Κατασκευαστή και Παραχωρησιούχου,
µε τις οποίες περιορίζονται οι συµβατικές απαιτήσεις
Κατασκευαστή και Παραχωρησιούχου αντίστοιχα και
συµφωνούνται τα αντίστοιχα χρονοδιαγράµµατα κατα-
βολής απαιτήσεων. 
Με τα άρθρα 10 και 11 της Συµφωνίας Τροποποίησης

ρυθµίζονται τα ζητήµατα του καθορισµού, υπό την αίρε-
ση επέλευση της Ηµεροµηνίας Έναρξης Ισχύος Τροπο-
ποίησης, των τροποποιηµένων δανειακών συµβάσεων,
καθώς και λοιπών Προσαρτηµάτων της Σύµβασης Παρα-
χώρησης. 
Με τα άρθρα 12 έως 16 της Συµφωνίας Τροποποίησης

συµφωνούνται οι προϋποθέσεις για τη θέση σε ισχύ των
τροποποιήσεων της Σύµβασης Παραχώρησης και για την
επίτευξη της Ηµεροµηνίας Έναρξης Ισχύος Τροποποίη-
σης, καθώς και λοιπά θέµατα ισχύος της Συµφωνίας Τρο-
ποποίησης.
Με τα άρθρα 17 έως 19 της Συµφωνίας Τροποποίησης

ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν την επίλυση διαφορών
και το εφαρµοστέο δίκαιο σε σχέση µε τη Συµφωνία Τρο-
ποποίησης, καθώς και της έκτασης τροποποίησης διατά-
ξεων της Σύµβασης Παραχώρησης.

Επί του άρθρου πέµπτου

Κατόπιν της τροποποίησης της Σύµβασης Παραχώρη-
σης ως προς τον Αυτοκινητόδροµο Ελευσίνα – Κόρινθος
– Πάτρα – Πύργος – Τσακώνα, µε την οποία αναβάλλεται
η κατασκευή του τµήµατος Πάτρα – Πύργος – Τσακώνα,
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο τέταρτο του παρό-
ντος νόµου, κρίνεται σκόπιµος ο χαρακτηρισµός του
τµήµατος αυτού ως έργου υποδοµής άµεσης προτεραιό-
τητας, ώστε αµέσως µετά την προβλεπόµενη εξαίρεσή
του, που προβλέπεται στην υπό κύρωση τροποποιούµε-
νη Σύµβαση παραχώρησης του Αυτοκινητοδρόµου Ελευ-
σίνα – Κόρινθος – Πάτρα – Πύργος – Τσακώνα, να δηµο-
πρατηθεί εντός του πρώτου εξαµήνου του 2014.
Το προτεινόµενο σχέδιο νόµου επιδιώκει τους παρα-

πάνω σκοπούς και παρακαλούµε για την ψήφισή του.

Αθήνα, 29 Νοεµβρίου 2013

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Κύρωση των Συµφωνιών Τροποποίησης των συµβά-
σεων παραχώρησης των µεγάλων οδικών έργων και
ρύθµιση συναφών θεµάτων

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας Τροποποίησης Διατάξεων 

της Σύµβασης Παραχώρησης του Έργου 
της Μελέτης, Κατασκευής, Χρηµατοδότησης, 
Λειτουργίας, Συντήρησης και Εκµετάλλευσης 

του τµήµατος Μαλιακός-Κλειδί του 
Αυτοκινητόδροµου Πάτρα-Αθήνα- 
Θεσσαλονίκη-Εύζωνοι (ΠΑΘΕ)

Κυρώνεται και αποκτά ισχύ νόµου η από 28.11.2013
Συµφωνία Τροποποίησης Διατάξεων της Σύµβασης Πα-
ραχώρησης, σύµφωνα µε τις παραγράφους 46.1.1 και
46.1.2 του άρθρου 46 της από 28 Ιουνίου 2007 Σύµβασης
Παραχώρησης, όπως αυτή κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο
του ν. 3605/2007 «Κύρωση Σύµβασης Παραχώρησης του
Έργου της Μελέτης, Κατασκευής, Χρηµατοδότησης,
Λειτουργίας, Συντήρησης και Εκµετάλλευσης του τµή-
µατος Μαλιακός - Κλειδί του Αυτοκινητοδρόµου Πάτρα-
Αθήνα-Θεσσαλονίκη-Εύζωνοι (ΠΑΘΕ) και ρύθµιση συνα-
φών θεµάτων» (Α΄190) (η «Συµφωνία Τροποποίησης»),
µεταξύ αφενός του Ελληνικού Δηµοσίου και αφετέρου:
α) της Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «Αυτοκινη-
τόδροµος Αιγαίου, Ανώνυµη Εταιρεία Παραχώρησης για
τον Αυτοκινητόδροµο Τµήµα ΠΑΘΕ Μαλιακός – Κλειδί»
και β) εκ τρίτου των Μετόχων της παραπάνω Ανώνυµης
Εταιρείας (1) Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης µε την
επωνυµία «HOCHTIEF PPP SOLUTIONS GmbH» που ε-
δρεύει στο Essen Γερµανίας, (2) Ανώνυµης Εταιρείας µε
την επωνυµία «ΑΚΤΩΡ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΙΣ Α.Ε.» που ε-
δρεύει στη Νέα Κηφισιά, (3) Ανώνυµης Εταιρείας µε την
επωνυµία «J & P ΑΒΑΞ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΓΟΛΗ-
ΠΤΙΚΗ – ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ – ΕΜΠΟΡΙΚΗ – ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ –
ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ» µε το
διακριτικό τίτλο «J & P ΑΒΑΞ Α.Ε.» που εδρεύει στο Δή-
µο Αµαρουσίου, (4) Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυ-
µία «VINCI CONCESSIONS S.A.» που εδρεύει στη Γαλ-
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λία, (5) Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «ΑΕΓΕΚ Α-
ΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΓΕΝΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΚΑΙ ΝΑΥΤΙ-
ΛΙΑΚΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΚΑΙ ΔΑΣΙΚΩΝ ΕΠΙ-
ΧΕΙΡΗΣΕΩΝ» µε το διακριτικό τίτλο «ΑΕΓΕΚ», (6) Ανώ-
νυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «ΑΘΗΝΑ Α.Τ.Ε.» που
εδρεύει στο Δήµο Αµαρουσίου. Το κείµενο της Συµφω-
νίας Τροποποίησης προσαρτάται σε πρωτότυπο ως Πα-
ράρτηµα Α΄ του παρόντος νόµου και αποτελεί αναπό-
σπαστο µέρος του άρθρου πρώτου του νόµου αυτού. 

Άρθρο δεύτερο
Κύρωση Συµφωνίας Τροποποίησης Διατάξεων 

της Σύµβασης Παραχώρησης του Έργου 
της Μελέτης, Κατασκευής, Χρηµατοδότησης, 
Λειτουργίας, Συντήρησης και Εκµετάλλευσης 
του Αυτοκινητόδροµου Κεντρικής Ελλάδος

Κυρώνεται και αποκτά ισχύ νόµου η από 28.11.2013
Συµφωνία Τροποποίησης Διατάξεων της Σύµβασης Πα-
ραχώρησης, σύµφωνα µε τα άρθρα 37.1 και 37.2 της
από 31 Μαΐου 2007 Σύµβασης Παραχώρησης, όπως αυτή
κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του ν. 3597/2007 «Κύρωση
Σύµβασης Παραχώρησης του Έργου της Μελέτης, Κατα-
σκευής, Χρηµατοδότησης, Λειτουργίας, Συντήρησης
και Εκµετάλλευσης του Αυτοκινητόδροµου Κεντρικής
Ελλάδος και ρύθµιση συναφών θεµάτων» (Α΄168)
(η «Συµφωνία Τροποποίησης»), µεταξύ αφενός του Ελ-
ληνικού    Δηµοσίου και αφετέρου: α) της Ανώνυµης
Εταιρείας µε την επωνυµία «Αυτοκινητόδροµος Κεντρι-
κής Ελλάδας Ανώνυµη Εταιρία Παραχώρησης», και β)
εκ τρίτου των Μετόχων της παραπάνω Ανώνυµης
Εταιρείας (1) Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία
«CINTRA CONCESSIONES DE INFRAESTRUCTURAS
DE TRANSPORTE S.A.» που εδρεύει στη Μαδρίτη Ισπα-
νίας, (2) Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «ΓΕΚ
ΤΕΡΝΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΑΚΙΝΗ-
ΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ» που εδρεύει στην Αθήνα,
(3) Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «IRIDIUM
CONCESIONES DE INFRAESTRUCTURAS S.A.» που ε-
δρεύει στη Μαδρίτη Ισπανίας, (4) Ανώνυµης Εταιρείας
µε την επωνυµία «DRAGADOS S.A.» που εδρεύει στη
Μαδρίτη Ισπανίας. Το κείµενο της Συµφωνίας Τροποποί-
ησης προσαρτάται σε πρωτότυπο ως Παράρτηµα Β΄ του
παρόντος νόµου και αποτελεί αναπόσπαστο µέρος του
άρθρου δεύτερου του νόµου αυτού. 

Άρθρο τρίτο
Κύρωση Συµφωνίας Τροποποίησης Διατάξεων 

της Σύµβασης Παραχώρησης του Έργου
της Μελέτης, Κατασκευής, Χρηµατοδότησης, 
Λειτουργίας Συντήρησης και Εκµετάλλευσης 

του Αυτοκινητόδροµου Ιονία Οδός από Αντίρριο 
µέχρι Ιωάννινα, ΠΑΘΕ Αθήνα (Α/Κ Μεταµόρφωσης) 

- Μαλιακός (Σκάρφεια) και Συνδετήριος Κλάδος 
του ΠΑΘΕ Σχηµατάρι-Χαλκίδα

Κυρώνεται και αποκτά ισχύ νόµου η από 28.11.2013
Συµφωνία Τροποποίησης Διατάξεων της Σύµβασης Πα-
ραχώρησης, σύµφωνα µε τα άρθρα 37.1 και 37.2 της από
19 Δεκεµβρίου 2006 Σύµβασης Παραχώρησης όπως αυ-
τή κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του ν. 3555/2007 «Κύ-
ρωση Σύµβασης Παραχώρησης του Έργου της Μελέτης,
Κατασκευής, Χρηµατοδότησης, Λειτουργίας, Συντήρη-
σης και Εκµετάλλευσης του Αυτοκινητόδροµου Ιονία Ο-

δός από Αντίρριο µέχρι Ιωάννινα, ΠΑΘΕ Αθήνα (Α/Κ Με-
ταµόρφωσης) – Μαλιακός (Σκάρφεια) και Συνδετήριος
Κλάδος του ΠΑΘΕ Σχηµατάρι – Χαλκίδα και λοιπές δια-
τάξεις» (Α΄81) (η «Συµφωνία Τροποποίησης»), µεταξύ α-
φενός του ελληνικού Δηµοσίου και αφετέρου: α) της Α-
νώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «Νέα Οδός Ανώνυ-
µη Εταιρία Παραχώρησης», και β) εκ τρίτου των Μετό-
χων της παραπάνω Ανώνυµης Εταιρείας (1) Ανώνυµης
Εταιρείας µε την επωνυµία «CINTRA CONCESSIONES
DE INFRAESTRUCTURAS DE TRANSPORTE S.A.» που
εδρεύει στη Μαδρίτη Ισπανίας, (2) Ανώνυµης Εταιρείας
µε την επωνυµία «ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ» που ε-
δρεύει στην Αθήνα, (3) Ανώνυµης Εταιρείας µε την επω-
νυµία «IRIDIUM CONCESIONES DE
INFRAESTRUCTURAS S.A.» που εδρεύει στη Μαδρίτη Ι-
σπανίας, (4) Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «ACS
SERVICIOS Y CONCESIONES SL» που εδρεύει στη Μα-
δρίτη Ισπανίας, (5) Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία
«DRAGADOS S.A.» που εδρεύει στη Μαδρίτη Ισπανίας.
Το κείµενο της Συµφωνίας Τροποποίησης προσαρτάται
σε πρωτότυπο ως Παράρτηµα Γ΄ του παρόντος νόµου
και αποτελεί αναπόσπαστο µέρος του άρθρου τρίτου του
νόµου αυτού. 

Άρθρο τέταρτο
Κύρωση Συµφωνίας Τροποποίησης Διατάξεων 

της Σύµβασης Παραχώρησης του Έργου 
της Μελέτης, Κατασκευής, Χρηµατοδότησης, 
Λειτουργίας Συντήρησης και Εκµετάλλευσης 
του Αυτοκινητόδροµου Ελευσίνα- Κόρινθος- 

Πάτρα-Πύργος-Τσακώνα

Κυρώνεται και αποκτά ισχύ νόµου η από 29.11.2013
Συµφωνία Τροποποίησης Διατάξεων της Σύµβασης Πα-
ραχώρησης, σύµφωνα µε τα άρθρα 37.1 και 37.2 της από
24 Ιουλίου 2007 Σύµβασης Παραχώρησης όπως αυτή κυ-
ρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του ν. 3621/2007 «Κύρωση
Σύµβασης Παραχώρησης του Έργου της Μελέτης, Κατα-
σκευής, Χρηµατοδότησης, Λειτουργίας, Συντήρησης και
Εκµετάλλευσης του Αυτοκινητόδροµου Ελευσίνα – Κό-
ρινθος – Πάτρα – Πύργος – Τσακώνα και άλλες διατά-
ξεις» (Α΄279) (η «Συµφωνία Τροποποίησης»), µεταξύ α-
φενός του Ελληνικού Δηµοσίου και αφετέρου: α) της Α-
νώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «Ολυµπία Οδός Α-
νώνυµη Εταιρία Παραχώρησης για τον Αυτοκινητόδροµο
Ελευσίνα – Κόρινθος – Πάτρα – Πύργος – Τσακώνα»
(πρώην «Άπιον Κλέος Ανώνυµη Εταιρία Παραχώρησης
για τον Αυτοκινητόδροµο Ελευσίνα – Κόρινθος – Πάτρα
– Πύργος – Τσακώνα»), και β) εκ τρίτου των Μετόχων
της παραπάνω Ανώνυµης Εταιρείας (1) Ανώνυµης Εται-
ρείας µε την επωνυµία «VINCI CONCESSIONS S.A.S.»
που εδρεύει στη Γαλλία, (2) Ανώνυµης Εταιρείας µε την
επωνυµία «ΑΚΤΩΡ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΙΣ Α.Ε.» που εδρεύει
στην Νέα Κηφισιά, (3) Ανώνυµης Εταιρείας µε την επω-
νυµία «J & P ΑΒΑΞ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙ-
ΚΗ – ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ – ΕΜΠΟΡΙΚΗ – ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ – ΟΙ-
ΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ» και το δια-
κριτικό τίτλο «J & P ΑΒΑΞ Α.Ε.» που εδρεύει στο Δήµο
Αµαρουσίου, (4) Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης µε
την επωνυµία «HOCHTIEF PPP SOLUTIONS GmbH» που
εδρεύει στο Essen Γερµανίας, (5) Ανώνυµης Εταιρείας
µε την επωνυµία «ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ» και τον
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διακριτικό τίτλο «ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ» που εδρεύει στην Αθήνα,
(6) Ανώνυµης Εταιρείας µε την επωνυµία «ΑΘΗΝΑ
Α.Τ.Ε.» που εδρεύει στο Δήµο Αµαρουσίου. Το κείµενο
της Συµφωνίας Τροποποίησης προσαρτάται σε πρωτότυ-
πο ως Παράρτηµα Δ΄ του παρόντος νόµου και αποτελεί
αναπόσπαστο µέρος του άρθρου τέταρτου του νόµου
αυτού. 

Άρθρο πέµπτο
Ρυθµίσεις για τον οδικό άξονα 

«Αυτοκινητόδροµος Πάτρα-Πύργος-Τσακώνα»

Ο οδικός άξονας «Αυτοκινητόδροµος Πάτρα-Πύργος-
Τσακώνα» χαρακτηρίζεται ως έργο υποδοµής άµεσης
προτεραιότητας, προκειµένου, αµέσως µετά την εξαίρε-
σή του από τη Σύµβαση Παραχώρησης του Έργου της
Μελέτης, Κατασκευής, Χρηµατοδότησης, Λειτουργίας,
Συντήρησης και Εκµετάλλευσης του Αυτοκινητόδροµου
Ελευσίνα-Κόρινθος-Πάτρα-Πύργος-Τσακώνα, όπως αυτή
θα ισχύσει µετά την τροποποίησή της σύµφωνα µε τα
προβλεπόµενα στο άρθρο τέταρτο του παρόντος νόµου,
να δηµοπρατηθεί εντός του πρώτου εξαµήνου του έτους
2014.

Άρθρο έκτο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

Αθήνα, 29 Νοεµβρίου 2013
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